Author Topic: New World Order told Singh that her sources on Ptech "SHOULD BE KILLED"  (Read 10714 times)

0 Members and 1 Guest are viewing this topic.


  • Guest
Guns and Butter - April 27, 2005

Ground Zero 911:
Blueprint For Terror, Part One
With 911 whistleblower, Risk Technology Architect and Ground Zero Emergency Medical Technician, Indira Singh.
Guns and Butter - July 20, 2005

Inteview with Indira Singh
"Ground Zero 911, Blueprint For Terror, Part Two"

Indira Singh worked on Wall Street from 1975 Until June 28th, 2002 when she was summarily terminated due to her investigation into computer software company, Ptech. In Part One, She described her work as an emergency medical technician at ground zero, and began to describe her professional work for JPMorgan Chase and her first client meeting with software engineer, Ptech.


  • Guest
Some of this is redundant, posted elsewhere on the site, but many of details and names mentioned is completely new info.

UQ Wire: Journey of a Wall Street Whistleblower
Thursday, 14 April 2005, 11:34 am

The Journey of a Wall Street Whistleblower

A Exclusive Report
By Michael Kane

    In this special report, Michael Kane recounts the personal story of JP Morgan IT professional, Indira Singh, a heroic 9/11 whistleblower who was fired, harrassed, and physically threatened for exposing the Saudi/terrorist-linked origins of one of the government's most pervasive software systems, and thereby offering the 9/11 Commission more truth than it ever wanted to know. - Editor

    "Ptech had all the markings," said Indira Singh. All the markings of a CIA front company.

    "I think there is a CIA within the CIA," Indira told From the Wilderness (FTW). "I think there is a Shadow CIA that does the Iran-Contra type of things--they get funding from illicit methods--and that the Saudi's are in on it. They might have trained some operatives, and later it backfired - it was blowback within blowback, perhaps."

    "What I do know, what the money trails do show, is that the Saudi's are complicit. In other words, the ones that are extremely fundamentalist, the ones that promote Wahabiism-I'm not saying it's all of them, but parts of them--are working hand-in-hand, lock step with elements within American intelligence whether it's official or unofficial. There's proof of that."

March 2, 2005 ( Wall Street whistleblower Indira Singh has had her professional life ripped away from her because of keeping the promise she made to some 3,000 victim's who died at Ground Zero on 9/11. She made that promise at Ground Zero on 9/11 as a civilian EMT. Indira was supposed to be on the 106th floor of the World Trade Center that morning, but she was late.

"I made a promise," said Indira during a lengthy FTW interview, "that if anything fell into my lap, I wouldn't look the other way°ƒand I'm keeping that promise."

Something did fall into her lap . . . something big.

Indira is an IT professional who started First Boston's Information Technology Group in 1970 and had worked on Wall Street up until 2002. She has been an IT consultant for Bank Trust, the U.N., JP Morgan, and American Express. In 1988 she started TibetNet, a derivative of the Defense Advanced Research Project (DARPA) Internet, the service on which you are likely reading this report at the moment.

On 9/11/2001, Indira worked for JP Morgan in a field called Risk Management, involving computer systems and programs designed to keep JP Morgan's entire information and financial structure safe. She had also worked with a Defense Advanced Research Project - DARPA-funded technology group, with close ties to the CIA. This provided her with contacts deep within the government and corporate America. She was working on a program for JP Morgan - the next generation of risk software - whose function was to think about all the information going on throughout the enterprise as bank business was being conducted worldwide.

It would detect money laundering and other crimes in real time and then do something about it; perhaps alert an "intelligent" software agent or a person, or shutdown the transaction immediately. This capability could be accomplished by using an evolution of PROMIS software. FTW has extensively covered the PROMIS software controversy, the software stolen by the Justice Department from Inslaw which over the past two decades has evolved and merged with artificial intelligence.

"We were moving into the realm of much smarter software - next generation software - that would collect information on the fly and sort of think about it," said Indira. The CIA was interested in the technology behind Indira's risk application at one point. So was the Defense Department.

Indira's vision was to create software that could respond to "extreme event risk." 9/11 was an extreme event. Risk Management involves devising ways to stop big problems from happening throughout the enterprise. She needed a company to provide a key piece of this enterprise software.

"All the industry gurus recommended Ptech."

Indira was unsure whether Ptech was right. After all, they were a small company, and with software this expensive you couldn't afford to choose wrong. But everywhere she looked boosted her confidence in Ptech, especially when viewing their list of prominent clients.

The White House, Treasury Department (Secret Service), CIA, FBI, both houses of Congress, Air Force, Navy, Department of Energy, IRS, Booze Allen Hamilton, IBM, Enron and even NATO all used, and as of this writing, some still use Ptech software. IBM, a global strategic partner with JP Morgan, had selected Ptech for their Preferred Vendor program.

All of this convinced Indira that Ptech was the right choice. After getting the extensive site clearance JP Morgan required, Indira invited Ptech to the premises for a one-day evaluation of their software. But according to Indira, everything was wrong that day. They didn't come with anything needed to do the one-day evaluation, but Ptech's chief scientist, Dr. Hussein Ibrahim, suggested to Indira that they develop the software on his laptop.

"If you know how these things are conducted, that was a show stopper," says Indira. Ptech would have been able to walk away with the blueprint to Indira's program on their laptop, and JP Morgan would have been left with nothing. Indira decided Ibrahim's proposition was a definite deal breaker.

Risk blueprints worth millions of dollars aren't given away at an introductory meeting; the industry doesn't work that way. To this day Indira is unsure of why Ibrahim would have even suggested this. "He's not a stupid man," she said, "he knows this is not how business is conducted."

Her Investigation Begins

With Ptech's people still in the office, Indira called Roger Burlton, who runs Business Process Renewal in Vancouver. Roger told Indira, "Don't let them out of your sight and don't let them leave with anything."

This was coming from one of the men who recommended Ptech to Indira in December of 2001, and was using them himself. But a lot had transpired since then. This was now May of 2002; just two months earlier Yaqub Mirza, who was on the board of Ptech, was the target of a terror-financing raid. Indira tells this reporter that she felt Roger knew more at the time than he let on to.

Roger recommended Indira speak to Jeff Goins, a former Ptech employee. This is where Indira first heard of Saudi terror financier Yasin Al Qadi and that he had been (and may have continued to be) an investor in Ptech. Al Qadi said he met Dick Cheney in Jeddah before he became Vice President, and that they still maintain "cordial relations." Indira confirmed that Jeff had taken his concerns to the FBI. In short order, Indira was talking to the FBI agent Jeff had spoken with.

"If there is an ongoing investigation that is fine," Indira told the FBI, "but you have to give me something to hang my hat on to pass on to my superiors. Otherwise I'm just passing on propaganda and I won't be caught dead doing that." The FBI agent sent her a video produced by Joe Bergantino' for CBS in Boston, on Care International.

"The people in the video that the FBI were looking for right after 9/11 were Ptech employees." Muhammed Mubayyid and Suheil Laheir, who were both Ptech employees, formerly worked for Care International.

But this is not the Care everyone knows. This Care listed its corporate office in the same suite as Al Kifah's Boston office. Al Kifah was a Muslim organization whose Brooklyn office was named as the locus of the 1993 conspiracy to bomb the World Trade Center. Muhammed Mubayyid, who is still employed by Ptech and used to be the treasurer for Care, once made a donation to Al Kifah's Brooklyn office.

We should not forget the FBI had completely infiltrated the terrorist cell responsible for the '93 bombing with Egyptian informant Emad Salem. The FBI had dropped him from their payroll right when the informant himself was designing the bomb used in the WTC bombing.

Before it was Al Kifah, Indira says, Care was part of Maktab al-Khidamat (MAK), the accounting mechanism put in place by the CIA in 1988 to pass BCCI money through to the Pakistani ISI when bin Laden was the U.S.-Intel "fair-haired boy." In late 1993, Care and Al Kifah both launched efforts to make the Islamic religious movement more high-tech. A Care document announcing the project says, "It is the duty of every Muslim, especially those with the latest technical expertise from the U.S., to contribute this knowledge that Allah has bestowed on them."

So is that why MAK was being run out of Ptech under its new co-opted name, Care International?

"Your country is not the country you think it is," says Indira.

She took Joe Bergantino's report down to Virginia and interviewed Ptech employees herself - to get it straight from the horse's mouth. Having further confirmed her worst nightmares, she demanded the FBI agent who gave her Bergantino's report re-open an investigation into Ptech. He said he couldn't. She told him to tell his supervisor. He already had, and was told there was nothing they could do.

Remember, the FBI was one of Ptech's clients - or was it the other way around? "What do you do when the FBI tells you, 'Indira, you're in a better position to investigate this than we are'"?

Sent to the Principal's Office

Indira brought all of her information to Mark Coughlan, Chief Information Officer (CIO) at JP Morgan. Instantly he called Security, the General Auditor, and the CEO of JP Morgan/Chase. The next day Mark told Indira he had nightmares. "A CIO will know the type of damage that an enterprise architecture firm with that kind of software can do," says Indira.

They contacted the FBI. Mark informed her the FBI had confirmed everything she had put on the table.

"Everything!" exclaimed Indira in shock. "Even all the bits and pieces I wasn't sure about?" Mark sent Indira to the General Auditor.

Before the General Auditor would meet with her she was sent through his security people. "They treated me like I was crazy, like I was a terrorist." She finally met with Bill Moran, General Auditor of JP Morgan/Chase who, in no uncertain terms, threatened her. He asked where she had gotten her information. As she named her individual sources Moran said, "That person should be killed," to each name she mentioned.

According to Indira, the Chase mentality was, "Shut up and stay in your place." Indira told this reporter that JP Morgan was a great corporation which encouraged individuality and creativity until it merged with Chase. However, Senate Investigations headed by Carl Levin revealed JP Morgan was one of the main banks involved in laundering drug money, as was Chase. Corruption was no stranger to JP Morgan, nor to Chase. Bill Moran told Indira if she shut up about Ptech, she would have a long and prosperous career at JP Morgan/Chase.

Indira no longer works there.

"But Indira, everyone knew what Ptech was about!"

The same industry gurus who told Indira to use Ptech were now telling her, "But Indira, everyone knew what Ptech was about."

"Well I didn't!" yelled Indira during her testimony to the first 9/11 Citizens Commission on September 9, 2003, in NYC, "and neither did the 3,000 that were murdered on 9/11."

What exactly does that mean? Everyone knew what?

When Ptech first popped up on the scene in 1994 they were a very small company but incredibly well funded. They put up huge hospitality booths at industry trade shows and at the time they had only one client - RJ Reynolds. They started to get very prestigious clients that other, more experienced and reputable American software firms were going after.

So who's playing who here? That was the question Cynthia McKinney had for Indira at the 9/11 Citizens Commission hearings. Are we really to believe every major government and military agency in America has been duped into opening their informational barn doors to Saudi terrorists?

"It had all the markings," said Indira. All the markings of a CIA front company.

"I think there is a CIA within the CIA," Indira told FTW. "I think there is a Shadow CIA that does the Iran-Contra type of things--they get funding from illicit methods--and that the Saudi's are in on it. They might have trained some operatives, and later it backfired-it was blowback within blowback perhaps."

"What I do know, what the money trails do show, is that the Saudi's are complicit. In other words, the ones that are extremely fundamentalist, the ones that promote Wahabiism-I'm not saying it's all of them--but parts of them are working hand-in-hand, lock step with elements within intelligence, whether it's official or unofficial. There's proof of that."

Ptech is the information architecture extension of that hand-in-hand relationship.

The CEO of Ptech is Oussama Ziade. Al Qadi visited Ptech in 1994 and provided $5 million to start up the company, a quarter of the $20 million Ptech raised from about 50 "angel" investors, according to CNN. Al Qadi was introduced to Ziade through BMI, Inc. of New Jersey, a critical component of this nexus that will be discussed later in this report.

"What we tried to do is keep (Al Qadi) interested, because he's connected to a lot of VCs (venture capitalists) in Saudi Arabia," Ziade said. "He's known as an international businessman that has connections." CNN says according to "all accounts," Al Qadi showed little interest in the company and never invested in Ptech again.

But according to Indira, Al Qadi funded Ptech well into 1999, and beyond that funded the 2001 Horizons Software venture, the Arabic version of the Ptech software. Hussein Ibrahim spent most of 2001 setting up Horizons in Cairo, Egypt.

Additionally, Al Qadi's lawyer said he had "sold his stake" in Ptech by 1999, but if this is true, how can CNN say he "showed little interest" and "never invested in Ptech" after 1994? While CNN may technically not be lying, their reporting is askew.

Beyond this, Al Qadi is linked to the Saudi royal family.

Al Qadi's wife is part of the Jamjoom family, and her father,Qadi's father-in-law,is a former high-ranking Saudi finance minister. This is the same Royal family with whom the Bush family and Dick Cheney are certainly no strangers. This comes from a Department of Treasury report produced on July 14, 2003. Indira was able to get her hands on a copy of the report, which this reporter reviewed on January 21, 2005.

The BMI Octopus

At the same time Indira had stumbled onto Yasin Al Qadi, Robert Wright was on the stairs of the Capitol in tears apologizing to the 9/11 victim's' family members for a fouled up investigation into Yasin Al Qadi, and much more. Indira didn't know of Agent Wright until seeing him on television.

"When Agent Wright said he was investigating a company with 26 subsidiaries, it was BMI, and Ptech was their crown jewel." Though Ptech wasn't a direct subsidiary of the New Jersey Islamic banking firm BMI, Dr. Hussein Ibrahim, Ptech's chief scientist who inexplicably asked Indira to develop JP Morgan's software on his laptop, was vice president of BMI from 1989 to 1995. BMI had also leased computer equipment to Ptech, and as mentioned earlier, it was BMI that introduced Ptech to Yasin Al Qadi.

Al Qadi was an investor in BMI. The FBI says other BMI investors include Mousa Abu Marzouk, who operates openly as a top Hamas leader based in Damascus, Syria, and is designated by the Treasury as a terrorism sponsor. In 1999, a BMI employee told the FBI that the company might have financed the bombings of U.S. embassy in East Africa in 1998, according to a sworn FBI statement.

Agent Wright had been investigating the president of BMI, Inc., an Egyptian citizen named Soliman Bihieri, who was later convicted of lying about his ties to terrorist leaders. Wright was working with Gamal Abdel-Hafiz, an FBI Agent born in Egypt. The code name of the operation was "Vulgar Betrayal."

Agent Abdel-Hafiz, by what may be more than just coincidence, was a friend of one of BMI's accountants. Because of this, he was asked by Agent Wright to have a meeting with Bihieri and wear a wire, but Hafiz refused.

"It's hard to emphasize how odd it was for an FBI agent to refuse to cooperate with an investigation when he had been approached by a grand jury subject," said Mark Flessner, the former prosecutor involved in the Vulgar Betrayal investigation. "It was surreal. I've never heard it happening in the history of the FBI."

When this hit the news, FBI Agent Carmody from Tampa, Florida alleged Abdel-Hafiz had also refused to record a phone conversation with Sami Al-Arian in 1998, a claim Hafiz denies.

Agent Abdel-Hafiz claims he feared for his life and felt the FBI could not protect him if he wore a wire on Soliman Bihieri. He referenced threats made to him when he first started working for the FBI as a translator in 1995, saying he felt the FBI didn't take adequate steps to ensure the safety of his ex-wife. But that was before Hafiz became a full-fledged FBI agent in 1996.

Astonishingly, after this occurred Agent Abdel-Hafiz was promoted to one of the FBI's most important anti-terrorism posts, the American Embassy in Saudi Arabia. The day he arrived, the USS Cole was bombed in Yemen. He quickly became involved in that investigation, and was later promoted to Assistant Legal Attach? in Riyadh with a GS 14 ranking-the second highest level an agent can obtain. He was at that post on September 11, 2001.

Sound Fishy?

We can add FBI Agent Gamal Abdel-Hafiz to our list of those inexplicably promoted for so called "failures" around terrorism investigations and 9/11. This list includes General Richard B. Myers, General Ralph "Ed" Eberhart, and FBI Special Agent Dave Frasca.

Ultimately, the Vulgar Betrayal investigation was discontinued. Agent Wright spoke out about how his investigation was blocked and thwarted, writing a manuscript titled, "Vulgar Betrayal." Attorney Larry Klayman of the conservative legal watchdog group Judicial Watch has said the "Vulgar Betrayal" manuscript hits Bush and Cheney "hard," and former Attorney General John Ashcroft is not spared, either. This leaves little doubt as to the origins of the obstruction of Wright's investigation. Wright was eventually barred from speaking to the media.

But it gets murkier.

According to Indira Singh, Governor Kean, who headed the 9/11 Commission, sold a piece of property in New Jersey through BMI, Inc. This was revealed in the same Treasury Department report referenced earlier, from July 14, 2003. Regardless of whether Kean knew the extent of BMI's ties to funding terrorism, this is a direct and unacceptable conflict of interest. Imagine how embarrassed Governor Kean would have been if his own Commission revealed he had sold land through a terror-linked organization. He should have immediately recused himself from the Commission or publicly promised to get to the bottom of what BMI really was. It's not surprising that neither BMI nor Ptech are mentioned in the final 9/11 Commission report.


Michael Kane is a New York-based author, musician and investigative journalist currently working on real world national security issues with the From the Wilderness team.


  • Guest
Guns and Butter - April 27, 2005

Ground Zero 911:
Blueprint For Terror, Part One
With 911 whistleblower, Risk Technology Architect and Ground Zero Emergency Medical Technician, Indira Singh.
Guns and Butter - July 20, 2005

Inteview with Indira Singh
"Ground Zero 911, Blueprint For Terror, Part Two"

Indira Singh worked on Wall Street from 1975 Until June 28th, 2002 when she was summarily terminated due to her investigation into computer software company, Ptech. In Part One, She described her work as an emergency medical technician at ground zero, and began to describe her professional work for JPMorgan Chase and her first client meeting with software engineer, Ptech.


The Blog of Doom
Indira Singh - Ground Zero 911: Blueprint For Terror, Part One
B11292 / Sun, 11 Dec 2005 18:11:27 / "War on Terror"

This is a transcript of Part One of Bonnie Faulkner’s interview with Indira Singh on the Guns and Butter radio program, which aired April 27th, 2005 on KPFA in Berkeley.

Ground Zero 911: Blueprint For Terror, Part One

Bonnie Faulkner (BF): Today on Guns and Butter, Indira Singh. Indira Singh has been working on Wall Street since 1975. On 9/11 she was working as a senior consultant for JPMorganChase. She was tasked with developing a next-generation, operational, risk-blueprint. Which would proactively identify exposures, including money laundering, rogue trading, and illicit financing patterns.

It was in this capacity 9 months later, she became aware of the biggest threat to our country, a trans-nationally protected terrorist cartel that brought us 9/11.

Indira Singh is a private pilot and a climber. Prior to 9/11, she volunteered as a civilian emergency medical technician, until she was injured at ground zero.

Indira Singh, welcome.

Indira Singh (IS): Thank you, Bonnie.

BF: Indira, where were you on Sept. 11th, 2001? You were living in New York City, weren’t you?

IS: Yes, I was living and working in lower Manhattan, a couple hundred yards away from the World Trade Center. My apartment was southwest of the site, and I worked on Wall Street for JPMorganChase.

BF: Now, where were you on that very morning of Sept. 11th? Were you at home? Were you at work?

IS: That morning I was at home, I was late. I was supposed to have attended a risk conference that was being held on the 106th floor of the WTC, at the North Tower, and for some reason, I woke up late and didn’t make it there. So when the first plane hit I was actually on my way out in a business suit and I turned back, changed into my EMT clothes, I was a civilian Emergency Medical Technician in New York State, and the 2nd plane hit and I basically went down to the site from that point on.

BF: So, were your offices actually in the WTC?

IS: No, they weren’t, they were on Wall Street itself, and there were offices that I consulted in all around the WTC, but the only reason I would have been there that morning was the risk-technology seminar. Risk Orders basically invited people from all over the world, all over the country. There were close to a hundred delegates already assembled when the first plane hit, nobody made it off the 106th floor.

BF: And that was a meeting you were scheduled to be in, and you were simply late.

IS: I was late.

BF: Indira, what’s an Emergency Medical Technician, and how did you become an EMT?

IS: Well, I was Pre-Med for many years before I went into technology but I was basically a mountain climber, I traveled to Asia many times, and when you indulge in these pretty risky activities in quite remote areas, someone ought to know how to set a broken leg or take of medical emergencies.

That part of the world is itself beset with terrorist attacks, I frequently saw the results of violence, or just serious accidents, buses falling over into a ravine…

So about 4 or 5 years prior to 9/11, I decided to get licensed so I would know what to do in case of an emergency. And in NYC, because it’s so dense with hospitals, there are not very many volunteer Ambulance Corps, but I did belong to one in Brooklyn, I rode a bus, (an ambulance), pretty much every Friday night… so the rules are in a multi-casualty accident, one the size of the WTC attack, it’s ‘all hands on deck’.

BF: So, you were in a business suit on the street when the first plane hit the first tower?

IS: Yes. I was on the out of my building, technically, and I went back and I changed into my EMT clothes and I remember that being very much in slow motion, and trying to assemble my jump-kit… I went back again for my burn sheets because we knew it was an airplane incident… a lot of little things like that are the things I remember that I did at that time.

BF: What was like… out on the street when the plane hit the towers?

IS: It was panic, it was absolute chaos… people were running… no one knew what had happened… a lot of people wanted to get close to see it… really, the panic happened when the first tower came down… it was utter panic.

I was located south of the towers and there’s no egress there, there are only the bridges, the Brooklyn Bridge, the Manhattan Bridge, so you’re basically trapped. Most people south of the towers felt trapped. Most people tried to run towards the water and then north which is the only way you get out, but it was absolute panic.

I was advising people that I saw what to do, mostly my neighbors and friends, and I remember that after the first tower collapsed, I was telling them to dress for winter, I don’t know why the words ‘nuclear winter’ kept going through my head because you couldn’t see anything, you were so close to the ground, people are small and the dust-cloud was so dense you couldn’t see in front of you… I remember calling someone in California because most of my friends on the East Coast, their lines were down or busy, so I kept calling further and further west until I got someone awake in California, it was 6 o’clock, and I asked them to turn on the TV and see what was going on because we couldn’t see anything. It was just so black.

BF: That was actually the very next thing I was going to ask you was about the dust clouds, because I’ve seen pictures of the streets of NYC… actually I have met a woman who was an artist who was there at the time, her apartment windows were blown out, and she took pictures on the street of the devastation after the plane hit, but then, more pictures after the towers came down, and you could tell the difference in frames because after the towers came down, there was this incredible dust over everything.

IS: That’s right, you could get lost, you couldn’t see in front of you, in fact, I got lost just going around the corners. The dust clung to all the buildings, and wiped out any writing… the shapes became very surreal. You didn’t know where you were, and that was also part of the shock, that everything that was recognizable became this gray, dark blob, and I got lost many times just going a couple hundred yards.

BF: Was there also debris in this dust cloud? It wasn’t just fine powder, was it?

IS: No, there was everything in it. In fact, we asked the EPA later what was in it and they said there was everything in it including human remains… suitcases, glass, there was a lot of glass, so much glass… the towers were extremely high and with the fires and the winds up there, anything that was blown out was caught in an updraft and carried, there were whole windows that were carried all the way down Broadway and made it into the East River, if you can imagine. That’s thousands of yards away, people were just staring up wondering when and where it would come down it was being carried like a piece of paper.

And there were suitcases… we’re just assuming that they were in the planes, but it was so random, what got thrown out… and right around the buildings themselves, there was evidence of the usual debris, human and other remains of an airplane crash, a very serious airplane crash.

So, that’s not in question. I know a lot of people think that—I’ve heard everything including ‘holograms’ flew into the WTC, well, I wonder who’s paying them to put that out there?

One of the things that I couldn’t do is; I’m an amateur photographer, and I couldn’t take a single photograph, because what kept going through my mind was that this was a crime scene, and here were the remains of people’s loved ones on the street, even if it was just a body part, it was somebody’s loved one, and I know it was a crime scene, I also know it was a world event, but it just seemed horrific to me to even just photograph it… in my opinion, the way I reacted to it, I couldn’t take any photographs.

I understand how necessary it was to have documented every shred of it given what’s happening now.

BF: How long then, did you work as an EMT and what is it that you were doing?

IS: Well, there was so much chaos Bonnie… when I got there we were setting up triage sites very close to the area, the triage site that I was setting up was… to the East of Building 7, where Building 7 came down, and what we were expecting… as an EMT you’re trained for live survivors… and there were people on the pile, digging and looking for survivors, and what happened is, they would bring someone out to the nearest triage center, we would stabilize them, put them in an ambulance and send them further uptown.

So we were setting up triage as close to the pile as possible… on it, in many cases. So what we were doing was setting up different kinds of stations, I.V. stations, cardiac stations, wound stations, burn stations… just trying to have an organized space.

What happened with that particular triage site is that pretty soon after noon, after midday on 9/11, we had to evacuate that because they told us that Building 7 was coming down.

If you had been there, not being able to see very much, just flames everywhere and dark smoke, it is entirely possible… I do believe that they brought Building 7 down because I heard that they were going to bring it down, because it was unstable, because of the collateral damage.

That I don’t know, I can’t attest to the validity of that, all I can attest to is that by noon or one o’clock, they told us we had to move from that triage site, up to Pace University a little further away, because Building 7 was gonna come down, or being brought down.

BF: Did they actually use the words brought down, and who was it that was telling you this?

IS: The Fire Department, the Fire Department, and they did use the word, we’re gonna have to bring it down. And, for us, there observing the nature of the devastation it made total sense to us that this was indeed a possibility.

Given the subsequent controversy over it, I don’t know. I’m not an engineer, all I know is that was my experience. We backed off a little bit to Pace University, there was another panic around 4 o’clock because, they were bringing the building down, and people seemed to know this ahead of time, so people were panicking again and running… I went back to One Liberty, which was further south of where I was before and there were triage sites set up in there… we were treating basically people who were on the pile digging for survivors, if there were any.

And it was basically chaos. I asked who was in charge for instance, because I supposed to check in with whoever was in charge, and no one seemed to know. It was complete and utter chaos there, if there was someone in charge… the normal response units around for a multi-casualty incident, they didn’t know.

One of the big problems is that so many people in the Fire Dept. and in the Police Dept. at a high level had been already killed. There was complete and utter shock and disbelief and they were still trying to sort out the details.

BF: I know you certainly weren’t concentrating on this, but did you happen to notice any fires in WTC7?

IS: Yes… I think there was, I couldn’t get close enough because of the smoke I couldn’t really tell where the fires where coming from, I didn’t have a bird’s eye view, I was down on the ground and there was all this rubble and devastation around me. If someone told me there was a fire in Building 7 I would have likely believed it simply because there were fires everywhere, there were fires because there was so much paper, and litter on the streets, for hundreds of yards around, there were fires everywhere, it was confetti, sort of like a ticker-tape parade. As if someone on the street set fire to a ticker-tape parade. It would all burn, in a line, so there were just flames everywhere.

BF: What an experience. Are you still emotionally affected by this? I would imagine so…

IS: Yeah, for those of us who responded, we are never prepared for anything like this. The shock of… in a lot of ways, the WTC was my backyard and to those of us who lived between the shadow of the twins, all I can basically say, this may sound silly, but I refer to the book ‘Divided We Stand’ which is a book about the building of the WTC towers, and the people who lived and worked there experienced these two controversial towers completely differently than the rest of the world… most people think that you go to the top and get vertigo looking down, but for those of us who knew, the best vertigo to be had was to be right at the bottom, hold on to one of the corners and look all the way up, you pretty much couldn’t stand, so they were mysterious international structures that were the center and the heart of our Western Civilization, basically.

I thought that it was pretty remarkable that they were situated in lower Manhattan, the south end of Manhattan Island was considered sacred ground by native Americans, and a lot of people thought that one of the reasons that Wall St. was so successful was because it was built on such sacred ground.

So, because… it was my choice to live there, and work there and build my career there… it hit me, it was my backyard, and my community, my neighbors, my friends, my colleagues, this was personal to us in a way that wouldn’t have been if for instance, you were just commuting into work. We were very connected to that very special area of lower Manhattan.

BF: Now, did you work as an EMT for more than one day? How long did this go on for you?

IS: Well, I worked pretty much non-stop, at the One Liberty triage center, it went on until Saturday or Sunday, until basically I was so sick that I was experiencing cardiac symptoms and a friend came to get me and take me out of there. I was pretty stubborn, I wouldn’t go to a hospital, but none of us really wanted to be another victim… so I was there until Sunday, I believe.

BF: I just wanted to clarify, wasn’t it a Tuesday that this happened?

IS: Yes. I was there fairly non-stop I don’t think I slept for more than an hour or two hours for the first 3 days. And I was at the One Liberty triage site, I was there all of that night, the night of 9/11, 9/12. That was the most remarkable night because we had nothing, we had no food, we had no coffee… I just didn’t understand how no one could know how bad it was there, we literally squeezed 30 cups of coffee out of one sorry bag of grounds!

If you know anything about One Liberty, that building… there was Brooks Brothers, a very famous business clothing store for men and women, and there were coats, cashmere coats, and we had no blankets so I went upstairs to get the coats so the Firefighters would have something to keep them warm and I remember the guards thinking they couldn’t do it, so I gave them my credit card for hundreds of thousands of dollars of cashmere coats which were fairly contaminated anyway, but I remember the shift in reality, breaking all the rules, we had no food, the Firefighters broke in for food, just to get Goat cheese and chicken sandwiches, and it was simultaneously a morgue, a place for Firefighters to rest, triage station, and a place to lay out sandwiches, all there in the lobby… it was fairly incomprehensible.

Outside, you could see, there was this mountain of burning debris, people with tears and horrified looks on their faces just basically arguing… there were fierce and very heated arguments about the best way to go about moving the debris to reach the survivors that we knew were still alive underneath, and we knew people were still alive, as far as I know, at least until Thursday afternoon if not Friday.

BF: So then, you were on the scene working as an EMT until the following Saturday or Sunday, so maybe 5, 6 days?

IS: Yes.

BF: And then what? Your health was being affected…

IS: Yeah, I couldn’t breathe, I was experiencing cardiac symptoms, I had already treated some people, there was a 29 year-old Firefighter who went into cardiac arrest on Wednesday, so there were people who… rescue workers, who really were injuring themselves, there was glass… eye injuries were the most common because of the smoke and the debris, and the flames and the sparks from the metal cutting torches, it wasn’t uncommon to pull glass out of somebody’s eyes and for them to go right back… burning right through rubber boots… you knew that you had maybe 3 days to get somebody out of there so you were willing to go to the edge of your own safety. All the rules were broken at that point.

BF: So are you saying that in addition to the professionals and the EMTs like yourself, were there just NY citizens in there digging through this rubble?

IS: Well, in at least one case I know there was a young man who had broken his knee which I had splinted, I think was on Wednesday or Thursday, not sure, but he was looking for his brother, and I remember that because he didn’t wanna be moved from the site, and I think he knew that if he was moved from the site he could never come back and he would never see his brother again. So, I know they were letting him stay, so he could just stay there for a while until we evacuated him. If you weren’t there the first day, you pretty much weren’t getting in by the second or the third day.

And because, believe it or not, there were people looting the bodies, we didn’t want a lot of people, a lot of chaos, there was enough chaos anyway because most of the Fire Dept. and the Police Dept., the response units, had no idea who there new bosses were because their old bosses had perished.

…there’s so many levels to my 9/11 experience, just from being there because after 5 or 6 days, since I’m trained for live survivors and it was clear that… there were going to be no more live survivors, I basically returned home to see what was left of my community.

That’s when the reality of how 9/11 was gonna be spun to the rest of the nation… we hit that head on because I don’t know who could possibly expect a contaminated toxic site burning… the fires burned for 3 months. The big fire went out on Dec. 18th, but the fires burned into January. I remember calling it a ‘concentration camp’ fire because they were literally cooking the remains of people, the stench was—unbelievable, and that was my backyard.

And the EPA refused to declare the site unsafe, the air quality unsafe, even though they had spent enormous amounts of money protecting their own building in lower Manhattan.

Basically my neighbors came to me—actually I should back up because one of the first things that we did do is, my local Firehouse had lost 14 men, Engine 4, Ladder 15, so one of the things that I did since I had organized the neighborhood with other people before is, I wanted to do a benefit. Because the Firefighter’s wives who were in desperate straits—I know that there was a lot of money that people all over the world sent in, the money was pouring in but really even at that time wasn’t getting to the right people. So I held a benefit for the local Ladder Co. and more than to raise money it was to let them know that we appreciated who they were, what they were and that our neighborhood was there and behind them, who we were and in order for us to get through this emotionally and physically we needed to do it together.

It was a way to go around to all the neighbors’ houses, knock on doors, find out who was in really serious psychological or physical trouble and who wasn’t, because no one else was doing it for us. We basically had to do it.

A lot of people did flee with their children never to come back, so we went around from door to door, looking at the elderly, people who didn’t have the funds to move on, and encouraged them to come to the benefit. And just to get out. To meet your neighbors and see how you’re doing. A lot of people could not because they were still burying their dead, and a lot of people did come, and they thought it was a wonderful thing.

But immediately after that, the neighborhood, we began to schedule meetings because we liked it and needed it, to be with each other… I set up neighborhood post-traumatic stress counseling with Safe Horizons, these groups were beginning to form… and hold group counseling sessions, now, those counseling sessions, what everyone wanted to talk about was how physically sick we were. And how the emergency rooms and doctors did not know what to do for us.

They had no idea what to do for us.

We were exhibiting symptoms, physical symptoms… they didn’t know what it was.

BF: What kind of time frame is this? Where are we since 9/11?

IS: Right. I held the benefit October 29th, 2001… the first neighborhood meeting was early in November, and we had at that point connected with a similar thing that was going on the other side of Broadway, in Battery Park City they were organizing there because they were experiencing exactly the same things we were.

So, we were beginning to coordinate lower Manhattan, we were beginning to organize and coordinate. We wanted, for instance, one person per building that would speak on behalf of all the tenants, come to meetings and try to get the politicians to do something with this EPA that had the nerve to look at a toxic waste dump burning out of control for 3 months and say that there was absolutely nothing wrong with the air.

And I believe even Christy Todd Whitman, she has reversed her opinion but there were very bitter, heated meetings at the Senate hearings that our local politicians held during that time—this is November, 2001—basically everyone had been breathing that smoke for 6 to 8 weeks and it was beginning to show up.

BF: I can’t believe that the government, the City, the State, they weren’t doing anything for people?

IS: No, they were not. I mean the local politicians were, Gerry Nadler, and Sheldon Silver, state and local Democratic leaders, who also lived down there, were livid. And I gave testimony at those hearings—we were angry, because we were still in shock from 9/11 and could not believe this administrative betrayal would be so obvious, and of course on the news the whole focus was the Afghanistan War and ‘Where’s Osama bin Laden?’, and the anthrax attacks.

Most of the news of lower Manhattan was blacked out, for instance, there were, at least that I know of, 11 anthrax scares, 11 times that buildings were evacuated for anthrax scares that caused huge commotions and panic runnings in the street that reminded everyone of 9/11.

That was never reported.

BF: Are you talking about NYC, or Washington, DC?

IS: NYC. Lower Manhattan specifically.

BF: No, I never heard about that.

IS: No, and um, so much went on that went unreported… see, it was considered unpatriotic to dwell on how bad things were down there. I don’t know of any other way to put it except—there was one morning, a father brought his 7 year-old son near the barges where they were taking away all the debris, the smoldering debris, they would truck the smoldering debris through our streets at night and off load them onto barges on the East River or wherever… they were still smoldering!

I remember one father brought his 7 year-old kid there to see what the terrorists had done, and we tried to tell him that this was toxic stuff and his child was too young to smelling and breathing this, and he seemed to think it was his patriotic duty to bring his child to smell this, or inhale this toxic stuff and we realized that the world had gone crazy.

But, yeah, they were spraying for cholera, all the way down to Water St. in October and November. None of that went reported.

BF: At one point, I noticed that you testified as to your physical symptoms and how this had affected your health. What did happen to you, just on a physical level?

IS: It’s an interesting question because I was in excellent physical condition for my age and gender and I was training for an 8,000m mountain climb, so aerobically I knew I could be up at 19 – 20,000 feet, no oxygen, doing a fair amount of aerobic activity… what happened to me is—what happened to all of us basically, and it doesn’t sound very nice, but this is what happened—we had sores—some Firefighters I know still have these horrific sores all over their body, our hair fell out, eye infections, shortness of breath, Adult-onset Asthma, chronic coughs, tiredness, extreme fatigue, cardiac symptoms, heart palpitations where you never had any before, irritability, a lot of symptoms that were consistent with neurotoxic poisoning, those were just the physical symptoms, and in some cases people reported that their hair fell out and even their dental work fell out.

And to me they were consistent with signs of radiation poisoning. However, the toxic cocktail that had been burning there… I think a California group went in and analyzed and pretty much came up with the determination that there were about 900 contaminants, 200 different kinds of dioxins, we had the particulate matter the asbestos, the concrete, they had said that particles were ground so fine that they were the smallest particles ever produced in history. And they blew past all our barriers and got lodged right in our lungs and most of us who were exposed to that are suffering from something called reactive airway disease syndrome, which is something that the coalminers get.

What it means is that from that point on, you cannot be around anything much that triggers an asthma attack.

Stomach problems… anytime we were ill or not feeling right, the 9/11 health services and the Red Cross would try to get us into counseling, and to me at the end of all of this, it seemed that we experienced the same thing that the Gulf War of other civilians who were exposed to local superfund site disasters, were all told it was in our head.

That’s exactly what went on down in 9/11, the WTC is just another massive superfund site and we were told it was in our heads. So if we weren’t feeling well, if we were irritable… you had the feeling that it was just you. It wasn’t until I went to a detox program and got together with everyone else and compared symptoms we realized that this was an epidemic.

BF: So traditional medicine, and I guess you mentioned before the doctors, didn’t know how to treat this…

IS: No they didn’t, and even the Firefighters told us to go for—they said us the Chinese medicine worked… alternative… never so fast, in the history, I think, of the world had so many people who swore all this alternative stuff was junk, never so fast did they just turn around to acupuncture, and this therapy, and that therapy because, we were all in trouble.

So some people took a mixture of the traditional medicine and alternative medicine… one of the things that I had insisted on in Nov. was that the hospitals start recognizing and opening programs for the residents, and I just found out that Mt. Sinai had just got funding for a WTC Program, but it was only for rescue workers. And Dr. Levin, who headed that program, because I was at the meetings advocating for the neighborhood said, “You’re sick, you can come down here. We only have room for 200 people but I’ll make sure you can get in.”

The earliest appointment was Dec. 7th, 2001, and I said, “Well that’s fine, what do I go back and tell my neighbors? Because I was a rescue worker I’m eligible for your… program and they’re not?”

So when the first programs began to be configured, it was only to monitor what our symptoms were and to track us over time. There were very little intervention programs available to us at the beginning. And in many cases the baseline tests were lost.

BF: The ‘baseline test’, what do you mean by that?

IS: Well, what happens is when you go to the WTC Program, you are evaluated, your pulmonary capacity, your cardiac, your blood, they test it for Mercury, heavy metals, a lot of heavy metal poisoning, lead and what’s in computers and modern buildings, pretty much everything…

So a lot of those tests, that I heard from other people sitting in the waiting room, that I followed up with later, they couldn’t find them, they were lost, they were trucked somewhere, what happened is the programs were funded for maybe 6 months, and then some other group would come in and fund it so they would start over again, so… we were very jaded and wondered if that was deliberate or just normal administrative incompetence.

BF: And what about your apartment? I assume you were living in an apartment in Manhattan…

IS: … basically my apartment, when I came back, remember I’m walking on the streets and it’s completely contaminated, I walk into my apartment, the dust was everywhere. On everything. The dust fell for years. Particles were so small, the dust kept falling for years. Our dust patterns were such that if you dusted in the morning, 2 hours later you had to dust again. And every time we cleaned, we would get sick. And that’s why we called the EPA to find out what was in it.

We would get really sick. To the point where we couldn’t move, we felt paralyzed, almost. Because the EPA decided that nothing was wrong with the air, they wouldn’t provide cleaning, so we had to do it ourselves. And I know a lot of the corporations hired cleaners, undocumented workers, many of whom got horrifically sick, and died. I actually went to the CDC in Dec. and insisted, and I was pretty out of control at that time, that they start a second body count because my neighbors had already started dieing.

Basically, if you were elderly or had some kind of illness when 9/11 hit and you were living there, you probably didn’t make it.

BF: Did they ever come up with the causes of the deaths?

IS: No. They wouldn’t. A lot of people left, knew that the area was making them sick, so they scattered, and as a result we have lost the ability to track people. A lot of people who came to help us I’m sure came back home—I’m sure even Firefighters from California went back home with symptoms and the reason I know this is I talked to rescue workers who came from New Jersey and Pennsylvania, and I spoke to them as recently as 6 months ago. There are real macho types and they don’t want to admit to things and they would say well, ‘has this happened to you, too’. And I go, ‘yes, it does, it’s happening to all of us, and if you know other people who were down there, there is a way to fix it, but full-body steroids is not the way!’

BF: Indira you mentioned a little bit earlier this very, very fine particulate dust, and you mentioned a report that talked about this particulate matter, what is that report, does it have a name?

IS: There were several reports, because of the investigations that I ended up doing later, I put a lot of the environmental stuff away, I’m sure that if somebody googled it they could probably come up with it, it’s something that I’d have to go through my files and look for. A UPI reporter, by the name of Alex Cukan, she was amazing, she helped us through it, and she got the key stories out in Dec. and April, and in May when the EPA suddenly agreed to clean based on political and community pressure. But that was 9 months later.

Alex Cukan talked to us and told us what to expect… and set our expectations about what the government would and would not do for us, and boy was she ever right. We owe her a huge debt for just helping us get through that time.

Some of the things she told us, she said after an incident like this, the one month anniversary, the 3 month anniversary, the 6 month anniversary are gonna be really hard, the one year is gonna be horrific… I can’t thank her enough.

BF: Now, your health has improved greatly since you went through detox, hasn’t it?

IS: Yes it has… what happened is when the towers fell, I know it registered on the Richter scale, and for instance, the Federal Reserve Building, their walls cracked and there are actually signs if you go on a tour through there were you can see evidence of it, well, the building I lived in was a landmark building, very old, Revolutionary War-era and it cracked as well. So we had what the maintenance people called the 9/11 blob moving through the walls and re-contaminating us…

But something very odd happened, we ended up getting the same kind of mold and fungus that was in the Deutchsbank Building, which was right opposite the WTC and we don’t know why but it was also in my building, in my apartment. So in addition to all the dust we were exposed to this 9/11 fungus, or mold, or whatever, that came through.

So after I went through detox, I was still living in the apartment and I was coming back down with symptoms and that’s when they advised me to leave and go to California, the doctors there did and so I needed to get out of the apartment as it was re-contaminating me.

BF: Did I hear you correctly when you said your apartment went back to the Revolutionary era?

IS: Yes, it’s basically a ‘George Washington slept here’ kind of block. The building had been built and rebuilt and rebuilt several times so when I left in 2004, last year, and came out to California, and began to pay attention to the other injuries I had sustained down there, for the longest time it was all about my lungs and organs that were being affected. I didn’t get around to the orthopedic injuries until last year.

BF: Orthopedic injuries with regard to what? Stumbling around?

IS: Yeah, there was a rescue worker stampede off the pile, because buildings were so unstable that it was hard to see if something would fall and collapse, so there would be a signal, 3 bells and a whistle, and people would rush off the pile, they were working in teams, 19 teams, 20 exits and I just got caught up in one of those and I got basically trampled, but, you were in another world when you were down there. You weren’t feeling pain at all. People could work with broken fingers, and just… adrenaline levels were just so high you didn’t even notice anything.

…for those of us who sought compensation for some of our injuries, especially if we didn’t have health insurance, because everyone lost their jobs because of what happened there, it is something that rescue workers will not even notice that are injured for at least 2 or 3 months before they calm down and start paying attention to themselves.

BF: So you worked as an EMT for 5 or 6 days, you continued to live in Manhattan, in that apartment for an additional three, three and a half years?

IS: Yes, that’s correct. I have been diagnosed with post-traumatic stress, but I try not to—what happened is that in order for me to be taken seriously by CBS, by any investigator, I had to put all of that away. Because they said, you know, she’s just some stressed out—I had to bury it.

And it was very hard for me, even having gone through the administrative betrayal of the EPA, and the government denying us—that they had deliberately allowed this to happen.

See, that’s as far I knew, that they deliberately let this happen. It wasn’t until much later, I knew so much more, that not only did they deliberately—that they actually were involved with it.

What I knew beyond a shadow of a doubt by the ending of May, 2002, was that they had deliberately looked the other way and that for me, before Ground Zero had closed, was like going to the bottom of the pit again. It was like 9/11 all over again.

BF: …now, all of this time before 9/11 and subsequently, you were working. Where were you working?

IS: September 11th I was a senior consultant for JPMorganChase and Risk. I had cycled through several of their Risk areas as an enterprise architect, or an information architect, technology architect… which basically means that you take a look at the entire enterprise and come up with a blueprint, make sure that all the systems, not just one system, but all the systems, the blueprints for all the systems that are developed to support the business, are in-line, in tune with the business goals and the business architecture and the business processes and where the business is going.

So it’s pretty high-level, we call it the CXO level, or the Chief Information Officer, Chief Technology Officer levels and there are disciplines and methodologies and very esoteric software that’s used to manage this. I did that at JPMorganChase and I also worked for a small company in Washington, D.C. that was doing some very innovative work regarding technology interoperability, they were developing some inference engines to think about how to put technology architectures together and I wanted to use that for my risk work, basically.

…we were seeking funding from Incutel which was the CIA’s information technology seeking arm, I had been spending pretty much every Friday, Thursday-Friday down in D.C. trying to get that project off the ground, and trying to get it funded.

BF: So, at this time you were working for two different companies?

IS: That’s correct.

BF: Could you explain a little bit about what ‘Enterprise Architecture’ is, and some of the other terms you’ve used, you’re talking about information technology, and data, right?

IS: Correct.

BF: Computer-type work.

IS: It is, but at some point, the systems and the computers that are used in a business are used to support the functions and processes of that business, and at the highest level, for instance, in a Bank, they have trading floors, they have retail operations, and they need systems that will help execute the business, help conduct the business, and clear to all the front office, middle office, back office, kind of functions, make sure that all the business efforts are consolidated and reported on and comply with the rules internal and external that govern the industry. So it’s a fairly tall order.

And the end of the day, you want your systems that are for instance doing trading swaps in Tokyo, to be consistent with those systems that are trading something else in New York, and at the end of the day you wanna know what your total business was, and if you want to change your product service offering, that means your systems have to change in sync with it. And so the best way to make this happen is to work off blueprints rather than have one-off systems, so pretty much everyone has a business blueprint, a technology blueprint, and various other aspects of everything that works together, it’s pretty much like what you would expect if you were building a building, you couldn’t just go in with a load of bricks and put them down.

Similarly, you couldn’t just go in with a bunch of computers and expect to help run the business, you need some form of blueprint, so Enterprise Architecture is the discipline, and we use the word architecture as the blueprinting of the business and resources and systems that help implement and support it.

BF: This sounds like it’s highly technical.

IS: …it’s highly technical but what’s interesting about this is it requires you to understand the business inside out, so it’s not only the technology that you need to know about, but you also need to know the intricacies of banking, and in banking it’s all about ‘risk’. So, it’s about credit risk, it’s about operational risk, it’s about market risk, and so on.

…which is why I was pioneering the field of Risk Enterprise Architecture, or Risk Architecture, and why I called myself a Risk Architect, because my point was that unless you really understood risk management, and Enterprise Architecture and merged the field, you really weren’t going to get that synergy between where the business was headed, and what you needed to make sure nothing went wrong in the business, (which was risk management), keep that, and all those rules and goals and ideas in sync with the systems, which are implemented to conduct the business.

So, you needed a pretty smart piece of software to think about this to even blueprint all of this, and once you’ve blueprinted it, to keep track of what was going on in the organization, and to make sure that every system was in sync or the results of the business transactions and the bank were in sync with… what should be.

BF: So in your position with risk management with JPMorganChase, were you developing software to do this?

IS: Yes, I was developing the methodology, how to think about it, that was Part One. Part Two was gaining consensus firm-wide that this was the way, for instance, we were going to look at operational risk management, this was how we were going to look at operational risk management at JPMorganChase, and once everyone had agreed to that, we were going to phase in by developing software that would help implement it. So, it was a multi-phase project.

Of course the agreement was done at a very high level, once we had gotten the agreement, we would go out and look at vendors that would help us implement our ideas.

BF: And so you were developing an architecture then that would take a look at all aspects of the business at JPMorganChase.

IS: Right, in real-time. Because the thing about risk… in the financial industry over the past 10 years, you have these huge horror stories, for example Berings, where you had a rogue trader that basically exploited holes in the system and by the time he was caught it was too late, the bank went down, and brought a lot of other businesses and enterprises down.

So we wanted to move from a reactive to a proactive way of looking at what was going on, you wait until the horse is bolted too far out of the barn—you really have to take a look at what’s going on, because financial crimes can be so complex, money laundering, it’s not just looking at one transaction it’s looking at a whole pattern or system over time of transactions to see what someone might or might not be up to. And then of course there are the normal errors that occur, innocent errors, careless errors, that sort of thing.

BF: I remember that case that you mentioned with Berings, wasn’t that trader in Singapore?

IS: Yes, he was… and really it was because he was allowed to take positions, that if someone was paying attention, they would have stopped him before he went too far… there is, in banking and financial institutes, a number of transactions… how shall I put this… wherein we are basically forced to look the other way. So, it becomes a matter of not knowing… not knowing what’s what.

For instance, in my work in credit risk, I could not get compliance in certain offices, to comply with the informational blueprint, no matter who I went to. There was just never going to be compliance. So I just wrote up what I saw, and I figured as long as I could write, and the regulators could read, that was it. I wasn’t gonna go any further than that as a senior consultant, I had done my job. I could bang my head against the wall maybe a little bit more than others, but I know that there were other analysts, other risk managers who for instance with some of the vehicles that were used, were created to support the activities of Enron, they were highly incensed and they left the firm… that’s a whole other show!

BF: Now, Indira while you were developing this software you had to go to an outside vendor, right? To either develop additional software or help you with what you were doing… and you considered going to Microsoft or IBM or some other tech-type company.

IS: …imagine you have a huge blueprint and you decide that for this piece of it, you’re going to develop it in house or for this piece of it, you can get some off the shelf software, but for the most important pieces of it you might have to go to a specialty house, and at the end of the day, you would have your own operational risk management system.

The most important piece that we wanted to have developed was not found in Microsoft or IBM, however it was found with a small company, and when small companies have ‘boutique’ software, they usually align themselves with a larger company… because software is generally provides some very high-level functionality, chances are a major corporation will want to use it and major corporations tend not to want to deal with very small companies, for very good reasons.

What happens if they’re poorly managed and go out of business? Then a very critical piece of their software is all of a sudden no longer available for the business. So, most of these small companies do align themselves with larger companies, so we would go an IBM and say, ‘do you have any alliance with a smaller vendor that you think is pretty good in this field’, or the other field and of course we utilize that tactic in fulfilling our software requirements.

BF: So who did you wind up consulting with or choosing to work on this software with you?

IS: I went to the gurus in the industry including those in D.C. who were in enterprise architecture which is a pretty select field, pretty small niche, fairly high-level people, I showed them pretty much my ideas, what I wanted to do, and I asked them for recommendations, to come up with a list of 2 or 3, and I’m a very consensus-oriented person and they actually said P-Tech…

They recommended this company that was based in Boston, actually a suburb of Boston, Quincy, by the name of P-Tech, which stands for ‘Process Technology’. I didn’t know very much about it, I had utilized consultants prior, who had used P-Tech and were very familiar with it and spoke highly of the capabilities of the software, and so I moved ahead with it, especially when I found out they had forged an alliance with IBM and IBM was basically their corporate “big brother” that would fund them and shepherd them through, give them marketing opportunities.

Because they had signed an agreement with IBM, we were able to bring in the company under IBM security clearances and non-disclosure agreements that IBM had JPMorgan because it was a very large company, most large companies have agreements with the major software vendors, like IBM or Microsoft. So, that’s how we were evaluating many software packages, software houses, risk houses, and P-Tech was one of several that came on board.

BF: So now, you invited them over for a business meeting to see whether or not you wanted to hire them.

IS: I had basically been told, “Why not P-Tech?”, April 28th, 2002. So, in the following weeks I had worked out the details with IBM, with our security, with my supervisors, with my boss, with the various other groups that would be interested for instance, in any large company you can’t make unilateral decisions, especially if dealing on an enterprise level, you have to get buy-in with the various technology advisory boards which are internal, and a lot of people were interested in evaluating P-Tech, my project was one of the first out the door so, we had pretty much a lot of consensus that this was the thing to do, bring them in. And that took a couple of weeks so it wasn’t until the 3rd week of May, 2002 that everything was clear for them to come up, we had pre-arranged that they would have a one-day session with us and would provide a presentation to a group of high-level people in risk and other corporate departments that I was responsible for assembling.

And one of the important characteristics that we wanted to have tested was the ability to change things on the fly, the adaptability and flexibility of the software. And in order for us to test that out, we set them a test, basically. That they would arrive at the premises at a particular time, and they would modify their software to address some of our requirements, and we would then demo this at one or two in the afternoon and make a decision whether we would go to the next step, and bring them on board for the next level of software development.

So, we had a number of conversations in how we would set up the presentation prior to this. A lot of emails confirming who would be there, security clearances, their backgrounds, what would happen pretty much on an hour-to-hour basis.


Copyright, Guns and Butter, 2005.


  • Guest

The Blog of Doom
Indira Singh - Ground Zero 911: Blueprint For Terror, Part Two
B11484 / Sun, 18 Dec 2005 14:21:44 / "War on Terror"

This is a transcript of Part Two of Bonnie Faulkner’s interview with Indira Singh on the Guns and Butter radio program, which aired July 20th, 2005 on KPFA in Berkeley.

Ground Zero 911: Blueprint For Terror, Part Two

Bonnie Faulkner (BF): So Indira, how did your meeting with P-Tech go?

Indira Singh (IS): Well, they came a little late, immediately there were some issues with how the day would proceed, for instance, they showed up without the agreed on software in hand. The most important thing about it is that their chief scientist, Dr. Hussein Ibrahim came. He’s an Egyptian-American and he had a very good reputation in the field, very bright, someone you would like working with. Very knowledgeable. But they had showed up without the software, and what I had done was isolated a work station, took it off the net, after all we were testing whether this software would meet our criteria, and if I had said it did, then that would be a big deal if it subsequently couldn’t so we needed to start with an out-the-box version of P-Tech.

They didn’t bring that, and Dr. Ibrahim said that’s not a problem, we can develop the demo on his laptop.

And if you know anything about these things… that’s a no-no, because at the end of the day, he’s walking out the door and I don’t have anything and he’s walking away with pretty much enough of how we’re thinking about doing operational risk. Operational Risk is about how to spot bad things that are going on in a financial institution, things like rogue trading, money laundering, and so on and so forth.

And it’s very subtle, our intellectual property, at least what JPMorgan was hiring me for, was to think innovatively, out of the box, in the next generation, how do you proactively design a blueprint to spot these things? It was pretty big. These people are definitely smart enough to get an idea, “Oh, they’re thinking of going down this road!” It’s a big deal. So, I was the risk person, so I was very aware not to expose our intellectual property, or that of the company I am consulting for, I’m very protective.

So, they showed up without the software, and that was a huge enough red flag that I began paying attention to them. A couple other things went on and within half an hour I just walked over to the same people who had recommended them and began calling and I said to one of them, “I have the P-Tech people here” and the reaction was not the reaction I would have ever expected.

It was, “What are they doing on site!?”

“Well, you recommended them…” and they said, “No, you should come through a distributor, an American distributor.” And I said, “Uh-uh, JPMorgan reserves the right to work directly with a company and besides which, they are a preferred vendor of IBM.”… and that’s the way we work, we don’t work for small distributors, if we’re going to go with this software as a standard, we’re gonna go right to the source, and make the agreements there.

So I said, “What is the problem?” and basically this person said, “Don’t let them out of your sight.” And that’s when my stomach sank.

So, you have to understand that all of a sudden I’m beginning to see these people in a different way, because when they said, “Don’t let them out of your sight”, I have a Middle Eastern company there, and we’re taught not to discriminate, that was not something that I was about to do… so that is never going to be a bone of contention, although later people made that an issue. But if I had a problem working with a Middle Eastern company, they would have never been there in the first place, much less before Ground Zero closed… no problem whatsoever having them up there.

BF: What do you mean P-Tech was a ‘Middle Eastern’ company?

IS: Well, that’s what subsequently was revealed in the phone calls, that their financiers, their founder, their investors, were all Saudis. And I said, “So? What?”

And they said, “One Saudi has been placed on the US terror list, October 12, 2001.”

It got very quiet and I said, “You better have proof of that because having thrown that into my lap now, this is not something that I can ignore. I have to follow up on it.”

This is not something I could ignore, or pretend would go away or have someone else handle. This is risk management, the highest levels of one of the largest banks in the world, it is my responsibility to deal with this. And I said, “How can I get proof of this?”

And that’s when they started saying, you need to talk to Jeff Goins, one of 3 people in P-Tech who knew of this relationship. You see, it was that well hidden within P-Tech. And so I subsequently called Jeff Goins and I said, “If this is true… (P-Tech is a private company, so this information would only be privy to those on the inside.)… did you report it anywhere? That someone who has been placed on the US terror list is Key Funder, Angel Investor, to a company whose software is utilized at the highest levels of almost every government and military and defense organization in this country, including, the Secret Service, the FBI, the Department of Defense, the House of Representatives, the Treasury Dept., the IRS, the US Navy, the USAF, and, last but not least, the FAA.”

BF: Are you saying these were all P-Tech clients?

IS: These were all P-Tech clients, so when I was evaluating them, I was pretty impressed. “Why not P-Tech?” Exactly, they’re being at the highest levels of all of these organizations, so I was very excited about using them and having their software be able to be at the heart of what I wanted to develop. And I had no reason to believe that if they were in use everywhere, at that caliber, that I would have a problem.

They were also used at Enron, perhaps I should thought twice about that, but uhm, they’re in use at IBM of course, and the top accounting firms, and even in the FBI. In Mitre—

BF: What is Mitre?

IS: Mitre is a large company that does specialized technology for defense and intelligence, you would not expect to have an exposure with a company that was so well-entrenched and embedded in these kinds of organizations.

BF: So what about the meeting then, did they leave?

IS: No. Because basically my position was until I had proof, I could not react. That would have been very unprofessional of me, and so I thought of a number of scenarios that could be going on, at that point I felt that it might have been competitiveness, out of control distributors wanting the JPMorgan account… it could have been anything.

However, the one thing that was true is that the chief investor, Sheik Yassin Kadi, was indeed placed on the US terror list, because while I was still talking to them, while they were still there, I checked out a website that had a list of everyone who had been placed on the terror list.

The missing piece was of course proving that Sheik Yassin Kadi was indeed affiliated with P-Tech, was an owner of P-Tech, because it was a private company. You could say that anybody was an investor, anybody good guy or bad guy was an investor, proving it was another thing. So I let everything ride, but I kept an eye on things, in fact we did have a presentation that went very, very well, because in no way shape or form was I going to jeopardize that.

BF: So what happened next? Did you go on working with them or did you start to investigate P-Tech?

IS: Well, I continued multitasking, I was working them, I place a few phone calls and people got back to me later that day, while they were still on premises. So I was able to separate the concerns, accomplish the task, evaluate the software, anyway, start the phone calls to start getting more information. Then my report would have been, “This is the software, it’s used everywhere, it can do what we want it to do, however, we have this issue with the company…” and present that to my superiors and let them decide.

BF: Then did you start investigating the company?

IS: Yes, what happened next was, I spoke with Jeff Goins and he told me that basically not only was Yassin Kadi an investor, but that a Yacub Mirza was on the Board of Directors and he had been the subject of Operation Green Quest. Many of his Herndon, Virginia vehicles and companies, and financing companies had been raided in March, 2002. And again, Mirza was on the Board of Directors.

As we spoke, other names started to come out, my head was pretty much spinning at this point, and I said, “Have you reported any of this to the FBI?”

And the answer came back, “Yes. I wrote a report to the FBI.”

And I said, “Okay, if the boss in the FBI has been told, I need to speak with people there.” Because, it wasn’t just my group that was evaluating them, it’s so many other groups, but couldn’t believe that if this was all true that P-Tech was still being used by the DOD, there’s something a little bizarre about all of this, and really, I was beginning to understand, unwillingly, that the world was not the way we thought of it.

BF: Now this person you were discussing this with, Jeff Goins? Was he an employee of P-Tech?

IS: Yes, he was. He was one of the key people at P-Tech. He held several important positions, he traveled to Saudi Arabia and he had met with Yassin Kadi and he had met with most of the ambassadors. His last position was as Vice President of Sales, which for a small company is pretty significant. He worked with P-Tech, helping build the company for 5 years, and he was the one that was based in Virginia who was responsible for getting a lot of the government accounts. With of course, Oussama Ziade, who was the President.

Oussama Ziade is a Lebanese American, who according to Jeff got his citizenship under very questionable circumstances, which involves the INS. Now, this is all according to Jeff, so at some point later in the week, I had decided to go down to Virginia and meet with not only Jeff but a number of other P-Tech and ex-P-Tech employees, because this was beginning to sound like a Tom Clancy novel.

And I needed proof, I told them I need emails, I needed documents, I needed hard evidence, but in the meantime, within a day or two, I had contacted my rep at IBM, and I said, “I need to walk outside with you and talk about something. If you guys are thinking about seriously getting in bed with this company, I would suggest that you do some background investigation, so that your clients like JPMorgan and myself don’t end up in this situation.”

His name was Kyle Hiligoss, Kyle told me that he wrote a “book report” and sent it to his legal department, and he was told to just back off the whole thing, in fact he didn’t want to have anything to do with me as I continued investigating.

Jeff did get the agents at the FBI, the Boston FBI office to call me back, and with Kyle listening in, so it wasn’t just me reporting on what Jeff had said, we spoke to the FBI agent who had picked up the information that Jeff had reported on P-Tech when Yassin Kadi was placed on the terror list in October, 2001. Remember, this is 8 or 9 months later, so my question to him is, “If you have an investigation that is ongoing, that’s fine, we don’t want to get involved with it or impede it in any way, but in the meantime, this country’s infrastructure is seriously exposed… I need some evidence, something that you can give me to hang my hat on when I report this, that this is true, that this isn’t just somebody making a terrorism report.”

And what he said was, “Indira, you’re in a better position on the outside to get the proof that’s needed, than I am.” And I asked him to check with his supervisor, and I said, “You understand how serious this is? To have a company with this alleged terrorism connection at the highest levels of corporate America and the US infrastructure? If you don’t know, we need to make you aware of this.”

He apparently went to his supervisor; the supervisor said that the position wouldn’t change. And the Boston FBI office… it was rated as one of the worst in terms of corruption. And I believe the Whitey Bulger incident… the connections between the FBI and the Mafia have been… extremely well explored in the Boston FBI office, the ex-Governor of Massachusetts, I believe… anyway, this mob character, Whitey Bulger’s brother was in a very high level political position in Massachusetts, in Boston, and in fact if people were to read Peter Lance’s book, “Cover-Up”, he explores it very well, and it backs up a lot of what I had found here, the interaction between organized crime and the FBI.

So, when they said that they weren’t going to proceed, I said, “I need something to hang my hat on.” So he sent me a videotape. And the videotape, which I have here, the substance of the videotape was a news clip. It was a news clip of a CBS affiliate based in Boston called WBZTV, and their investigative reporting team, the ‘I-Team’, which was led by investigative reporter, Joe Bergantino, had investigated a number of Middle Eastern men who were sought after 9/11, they were affiliated with Muslim Islamic terrorism-financing charities. He had created this clip to show the connection between the 9/11 terror attack and the financial vehicles that were supposedly used to fund it.

And what he did was very interesting, the I-Team connected CARE International, not the big CARE International, but something called CARE International that was based in Boston, all the way back to Al Kifah, which was the financing vehicle at the center of the WTC bombing in 1993, all the way back to Maktab al Khidamar, which means ‘the Office’ which was a financing vehicle that was set up by the CIA, for the Pakistani ISI, back in the days when Osama bin Laden was America’s fair-haired boy, and was on our side fighting with the Mujahadin, fighting the Soviet Union.

So, the question to me was, my goodness, what was Maktab al Khidamar doing being run out of P-Tech on 9/11? And the reason I say being ‘run out of P-Tech’ is that the faces in the videotape were the faces of core employees at P-Tech.

Now, remember, this is a small company, there are only one or two people who had access to the source code at P-Tech and that is a very trusted position, and he was one of them, his name was Suheil Laheir. The people who started CARE International, some of them were actually on a FBI terror watch list prior to 9/11, in Boston.

BF: What do you mean by the ‘source code’.

IS: Well all software products has some group or organization or person who writes code that is then packaged up, and for instance the Word Processor on your desk, the spreadsheet and so on and so forth, the browser, it’s all written in some sort of code, those are the keys to it, and if you wanted to improve it, add new functionality, you would change the original code and add new functionality and then repackage it and send it out there.

So whoever had access to the source code at P-Tech, that was where the value was, if you lost the source code you essentially lost the product for all intents and purposes from a marketing point of view. So only one or two people would have access to the source code, it would be like having the formula for Coca Cola, basically.

BF: Now, let’s go over that a little bit, again. You were talking about CARE International, and some other funding groups that have been funding international terrorism…

IS: That’s correct.

BF: …and also have been funded by what, the CIA?

IS: Well the roots of Al Kifah and CARE International… were way back in the late 80’s, around the time of Iran/Contra, for instance. Maktab al Khidamar was set up so that monies could be passed to Osama bin Laden and the Mujahadin when they were fighting the Soviets.

Now, I won’t go into a lot of detail but it ended up that Osama bin Laden took that over, and was running Al Qaeda through that. The connections to the Pakistani ISI still stood, the connections to the CIA still stood, not in the way that was originally set up, but through a black or a gray operation, that had been later confirmed to me.

By the end of the day when I was finished with certain parts of the investigations, it was clear to me that there was no way P-Tech could have done all of this without a lot of inside help. And that’s what I began focusing on, that it was a cutout, it was a front, was it a regular CIA front, was it a clandestine front, what was it?

…there are walls within the FBI, walls within the CIA, behind which these operations take place, and who is behind those operations, is a key question.

Now, people might say, “Oh, this is all conspiracy theory”, but I would like to remind people that ‘conspiracy’ is very much recognized by the US Federal Code, and it’s called RICO racketeering and influence and it’s very much recognized because there’s so much power in these organizations that they have rules in place, for instance, the DCIA, the Director of CIA, cannot after his term of DCIA subsequently run for Vice President or President, which is what happened with George Herbert Walker Bush, that rule was bent for him. He went on from being the DCIA to running for Vice President. That’s a no-no.

BF: It sounds like you’re describing an interlocking relationship than, between this software company, funded by Saudis, and funded by whomever, the US government, US corporations, and then, known groups globally that are accused of staging terrorist attacks… it’s all of a piece.

IS: Absolutely… and one of the things I wanna say is maybe those organizations don’t fully know who their masters are. P-Tech is the one thread, the one golden thread you pull on, all of this is unraveled. Because it goes into the corporations, it goes into these government entities, it goes into the terrorism financing entities… none of which have been taken to task… there are just so many questions about what does this all mean?

And as I investigated further, we found that the origins of P-Tech were very interesting. Where did this company come from? Obviously, that is the first question. And how did they get to be so powerful? Who were the people, who were the organizations that brought them in who knew, who gave them the power?

Who for instance signed off on the Ziade’s citizenship without doing background checks? Who said that they ‘had a bad feeling’ doing that?

…I remember that P-Tech’s competitor’s, US companies, were extremely annoyed at the fact that they could not get equal time, all the plum contracts were going to a foreign-owned company. And I said, “Well, did you know that they were foreign-owned? And if they were foreign-owned, they could not get certain classified projects…” and he said, “Indira, everyone knew that they were Saudi-owned and that meant that they got favorable treatment on Capitol Hill.”

And I said, “Well, are you saying that they just got ‘favored treatment’ or there’s something more going on?”

They wouldn’t answer, their lawyers instructed them not to answer, so they knew a lot of what was going on.

BF: Who were you talking to about this?

IS: Well, in one particular case I was talking to one of their competitors, Popkin Software… I have no problem naming names, because I think that in the memory of 3,000 US civilians and world-wide civilians who were murdered, if we are going to wage wars and spill blood around the world, we oughtta take a look at this, and just have the truth come out, because the truth has not come out.

There’s been a lot of speculation, there’s been a lot of innuendo, but there hasn’t been hard proof, and P-Tech is the one situation where you can get hard proof. When we investigated P-Tech and the people behind it, where they came from, we found out that one of the founding members was a man by the name of Soliman Behei, who was one of the founding directors, and he had put together a vehicle called BMI… now, BMI was identified as being involved with terror financing, but this is just not going to be, ‘The Muslims Hate America!’, that’s not what it is, there is something else going on here, they’re being used as a tool, just as the good people of the US are being used, are being misled, and frightened and terrorized into, ‘if we don’t wage these horrific wars, our way of life will be over’.

Who benefits?

BF: What else did your investigation of P-Tech turn up? Didn’t you meet with several employees or former employees of P-Tech?

IS: Yes, this goes back to when all of this was being revealed to me, this is the last week of May, 2002…. Lo and Behold, out of nowhere the Chicago FBI enters the picture. We have agent Robert Wright of the Chicago FBI, he’s giving congressional testimony and he stands on the steps of the Capitol, bursts into tears, apologizes to the 9/11 families, victims, that he didn’t do everything he could to prevent 9/11 from happening. That his investigations were repeatedly shut down.

And I almost fell over, because he announced that his investigation was into Yassin Kadi, the same Sheik Yassin Kadi who was the money man behind P-Tech. And you could not ask for a more direct connection to 9/11 than that.

I will even discount the fact that some ex-P-Tech employees told me… when I went to see them I presented all the terror list faces and they indicated that they had seen some pass through P-Tech, in fact one or two had mentioned that they thought one of the hijackers had actually passed through P-Tech.

And I said, “Did you report this to the FBI? Can you tell me when? Can you get evidence of it? Can you get litigation-quality evidence that would stand up? Whatever you can get, give it to me. Make copies, give it to the FBI.” I still thought they were on our side.

BF: The FBI, you mean.

IS: The FBI. In fact, this has to be made very clear, there are some extraordinarily real patriotic Americans, and good people in the FBI, as has been said by Colleen Rowley, one of the FBI whistleblowers, there’s a wall in the FBI. And this has been validated to me by various in Houston who are very close to the power bases and are pretty ticked off at what’s happening in this country and are speaking out. As are many CIA agents who are very concerned that it has gone too far, as are many NSA agents who are concerned that it has gone too far, and FBI agents.

So we have a lot of people who are speaking out, they have kept quiet too long, they’re afraid, they are afraid of what’s happening to this country, and when I say the 3rd Reich, what is happening to this country, they say, (and I will identify ‘they’ if pressed), they say will make the 3rd Reich look like a Tea Party.

I guess we have that many more people to control on this planet.

BF: And when you say, ‘they say’ are you speaking of people you have spoken with in the FBI?

IS: Absolutely. Within the FBI, within the CIA… one of things that I didn’t wanna have happen is that when P-Tech was finally raided in December, 2002, something that took all of 6 months, a tremendous amount of agony to have happen, the White House, Ari Fleischer spun it to find sugar that day. He said, ‘There’s nothing wrong. Nothing to see here, everything’s fine.’ So they did a token raid and that was basically it.

But everything that I have done since that time has been for one reason and one reason only, that there may come a time, that people will find the trail to P-Tech, and it won’t be hidden or buried, I’ve kept it alive, whether they’ve renamed their company and moved on I wanna keep the names, the details, everything alive, no matter what I have to do, so that, should there come a time for justice and accounting for 9/11, and for what’s happening in the world today, it makes it easier for other people to unravel the truth.

So I have gone to the mainstream press, I have gone to people on the left, the left of left, on the right of right, and I’ve talked to them face to face and said, this is wrong. Whatever you’re political inclinations, this is wrong. This is criminal, this is murder, this is worldwide atrocity.

And I have reached some very good people on the left and on the right, who are willing to speak out about P-Tech. I’ve contacted the alternative press, the alternative press has very much like the ‘Nine Blind Men and the Elephant’ they touch a piece of P-Tech, they understand it, and they say well, this fits my theory of how things went wrong, I have no problem with that, because the facts are the facts.

If someone wants to spin it to fit their particular viewpoint, for instance From The Wilderness has said the software that’s in P-Tech is very much like PROMIS… Mike Ruppert’s thesis is that Dick Cheney was running an alternate command and control center that day, confusing everyone. And in fact there were 4 war games that were going on, on 9/11, and who knows why the fighters weren’t scrambled in time. Who knows all this, in fact, the fighter from Pennsylvania WAS scrambled in time, because we have firsthand proof, whistleblowers within the correct organizations that that was shot down. It’s just that “Lets’ Roll” was a better story. Perhaps a story that the American people could handle, but no, I was told at ground zero that day, we heard them go over, and we knew they were shot down, we were told, it’s later we were told ‘the passengers brought it down’.

Well, if you’re running a country and you’re under terrorist attack, that might be the way to go. Empower people by saying if this bad thing happens to you, do something and have a story, I don’t really have such a big problem with that but the fact of the matter is it was shot down.

BF: That’s interesting. And you heard that on the day of September 11th?

IS: Yes, I did. And it was corroborated a couple of weeks ago by people who were in a particular situation room.

BF: Did you want to tell us anything more about that?

IS: It was possible that there was an alternate command and control system… could you technically use P-Tech software to do the surveillance and intervention? Well, gosh, yes, that’s exactly what I was planning on using it for in one of the largest banks in the world. It’s not a problem. So if someone wants to make it their thesis, I’ve no problem with that, however, I can’t say for sure that was going on because I don’t have direct firsthand knowledge of that, no one has told me and offered me proof of that.

But could I state that it could happen? Absolutely it could have happened. Was it necessary for it to have happened in order for us to have 9/11? I dunno. I don’t think so. Maybe, maybe not.

That’s not my point, the Towers came down, 3,000 people were killed, and what I know is the characters behind the funding of it, were totally in bed with characters in the US. And not only just for 9/11, but going on through our nation’s history, and the big question is, “Why?”

What are they up to?

BF: Could you describe the relationship of P-Tech with the FAA? P-Tech worked with the FAA for several years, didn’t they?

IS: It was a joint project between p-Tech and Mitre, and they were looking at holes, basically in the FAA’s interoperability, responding with other agencies, law enforcement, in the case of an emergency such as hijacking.

So they were looking for… what people would do, how they would respond in case of an emergency, and find the holes, and make recommendations to fix it. Now, if anyone was in a position to know where the holes were, P-Tech was. And that’s exactly the point.

If anybody was in a position to write software to take advantage of those holes, it would have been P-Tech.

BF: Explain what interoperability is.

IS: Most people are familiar with Ebay, and you know that it’s a collaborative bidding situation, you bid for a particular item and a certain amount of time passes and the winning bid is selected according to certain rules, and once the winning bid is selected, them something else happens. The thing is bought and taken down off Ebay, it’s a sequence of steps that occur, it’s a process, and it’s a process that a lot of people are familiar with, everything we do involves a process.

Now if Ebay had one big gigantic computer, these processes would take place on one computer, however, interoperability comes into play when you jump computer systems or organizations, so for instance what if Ebay had to pass on some information to PayPal? PayPal is a separate operation, they have their own computers, so they have to come up with a way to handshake, to agree when this happens at Ebay, so and so will happen on PayPal, that’s all interoperability, so it happens on a business process level, and it also happens on a system transaction level.

PayPal says, well you send me this in this format, I’ll expect it and do this with it, that’s all interoperability. It operates on a technical level, on an information level, and on a business process level.

Now, with the FAA in particular, if something goes wrong, and there is an emergency with a particular flight, and the DOD needs to be notified, well that’s a really major interoperability thing, a signal has to be sent in some way, shape or form, either mediated by a human in most cases, or automatically, or even if its mediated by a human something needs to be initiated on a separate computer to start a whole other sequence of events, interventions, scrambling a jet, notification up and downstream with many other organizations, such as NORAD, such as other terminal radar areas, such as local law enforcement, you name it.

So, this all has to be blueprinted, mapped out, and that’s where Enterprise Architecture comes in, you need some kind of blueprint to keep all of this together and that’s what P-Tech was so good at.

BF: Now was there a reference to P-Tech having operated in the basement, out of the FAA?

IS: Yes. Now, typically, because the scope of such projects are so overarching and so wide-ranging, when you are doing an enterprise architecture project, you pretty much have access to how anything in the organization is being done, where it’s being done, on what systems, what the information is, and you pretty much have carte blanche.

Now if it’s a major project that spans several years, the team that comes in has literally access to almost anything they want because you’re operating on a blueprint level, on a massive scale. So, yes, they were everywhere, and I was told that they were in places that required clearances, I was told they had log-on access to FAA flight control computers, I was told that they had passwords to many computers that you may not on the surface… let’s say you… isolated part of a notification process that was mediated by a computer, and you wanted to investigate it further, then you typically get log-on access to that computer, and from that back upstream or downstream, so, who knows?

In my experience, I could have access to almost anything I wanted to in JPMorganChase… and didn’t, for the reason if anything went wrong, I didn’t wanna have the access. But if you were up to no good, as an enterprise architect, with such a mandate, you typically could have anything you wanted. Access to anything.

BF: What do you think of the claim by the so-called 9/11 Independent Commission, and the testimony before it, and their report… the intelligence agencies didn’t know how to talk to each other… what did you think of their so-called report?

IS: Uhm, completely flawed. Governor Kean was the second choice for the head of the Commission, I believe Henry Kissinger was the first, Governor Kean, ‘oh by the way’ had done business deals with BMI, (Soliman Behei – P-Tech), none of which came out, which he should have volunteered, and recused himself as being head of the Commission, or had it out there in the open, there were 3 other members of the Commission who had similar kinds of relationships in the past, and they were all on the team.

Their findings were so flawed. They’re using an excuse. Yes, there are interoperability communication issues in any organization. Yes, there are, but in the case of an emergency, it doesn’t get that bollixed up. Unless of course, Ruppert is right and Cheney was running interference somewhere, or someone was running interference, or whoever, you know, we don’t know.

But there were 4 war games, 4 simulations going on the morning of 9/11, and I just want people to remember that the whole nature of what Mitre, they also developed software for intelligence, which includes the CIA, Mitre and P-Tech would have, if they were going to test whether they had fixed these holes, would have probably run a simulation. I don’t know that they did, but that’s how we do things, but there were 4 of them going on. So was there room for confusion?

I don’t think these people were stupid, I think they were deliberately confused, if anything.

BF: Well we know very well that there was a simulation of the very event taking place during the event.

IS: …and I believe there is proof there was more than one. Just in case the first one didn’t confuse people enough. So what does this say? I can be very objective about this and say, “Well, the terrorists knew that there were war games scheduled for this day and they took advantage of it and called 9/11 a particular day, however, we do know that 9/11 had been selected prior… ok, so maybe the war games were set many weeks prior for 9/11…” and you can play this game over and over and over.

Yes, it was the perfect day, and yes, you needed inside knowledge, and yes, P-Tech with all its myriad associations would have had the inside knowledge, and yes, P-Tech was a CIA front, and yes, P-Tech was protected.

So, was it an inside job? You don’t have to look at this indirectly, this is direct, this requires direct investigation.

BF: …you have pretty much come up with evidence that… P-Tech was a CIA cutout or front, or whatever.

IS: That’s correct. I had this validated to me by… high-level people within. In fact during my investigation when I was reaching out to the people that I had worked with, because remember, I did do work for a small company called the Interoperability Clearing House, or the ICH, and they were DARPA funded, and they weren’t a DARPA company, they were DARPA funded, they got funding from many, many organizations including Boeing… because they were providing a wonderful service software. And we were seeking funding from Incutel, which is the TI seeking arm of the CIA.

Interestingly enough the funding decision was supposed to come through on Sept. 12th. I’m not saying that it would have come through but after 9/11 there was no funding coming through on 9/12, so subsequent to that I was still picking up the pieces and remaining in contact with that group, and tried to form another group and company while I was working at JPMorgan, after 9/11, while we were going through the environmental nightmares that we were going through, still trying to pick up the pieces of that life, to create a really good risk blueprint to prevent the kinds of things like 9/11 from happening to us.

And I was pretty ignorant about a lot of this inside, clandestine betrayals. I kept in touch with a lot of these people and when P-Tech fell into my lap, I did reach out to them, I said to them, “Can you tell me if what I’m looking at is true, is real, how could it be real?” and one of the people that I reached out to did work for the CIA and he said he could not discuss ‘front office operations’. I never knew what he meant by that, but anyway, subsequent to that, there were two or three points down the road, that I had higher and higher-level confirmation that it was being utilized.

Eventually I came across a report, the FBI ‘Twin Towers Investigative Report’ that the FBI had commissioned a private investigator to do on certain people, and in there it was so clear… in the presence of CARE International, whose roots were in Maktab al Khidamar, that was glaring, and that they were all over every place in the US infrastructure, you do not get that without very high-level help, and that’s what the vendors, the competitors of P-Tech said everyone knew…

BF: And this was a second company in Washington, D.C. that you were doing some work with prior to 9/11 that got some funding from DARPA.

IS: Right. Interestingly enough, I did not let people know that it was P-Tech until maybe August, 2002 at ICH… we had pretty much moved on and uh, I accidentally let slip to one of my colleagues there that the name of the company that was being investigated was P-Tech.

And she was horrified… she said, “They’re everywhere.”

And I said, “Yeah, fancy that. Wonder who put them there.”

They didn’t get there by accident. P-Tech came about in 1993, actually, they were reformed in 1993, that’s when Yassin Kadi invested in them.

BF: What happened with the raid the FBI staged on P-Tech?

IS: Well, what happened was, when I took all of this information back to JPMorgan, after agent Wright had appeared on the steps of the Capitol, I went down to Virginia, I got all the information together, I had the P-Tech people actually write it out, so it wouldn’t be, ‘Indira says’, it would be, ‘this is what they put together’.

And I had emails, documentation, photographs, photographs that flew around the world, plastered all over network TV, that’s what I got from these people, and I interviewed a bunch of scared people, ‘what is going on… the FBI knows about it and they’re doing nothing… what is going on… what do you think this tells you?’

And I didn’t wanna go there without proof. I wasn’t gonna go there. Really what I did, and I think the most powerful thing, I think, anyone can do, is not just make an accusation, or get a little bit of proof which can be hushed up and denied, but I took what I had to everyone. Before P-Tech was ever raided, before it ever became public, I took it all the way up to the top of the FBI. I took it everywhere.

The reality of the situation is proven by the response I got there. More telling than the actual deed itself. Their response to that is really what indicts them all.

BF: What was their response?

IS: Uhm, “Shut up and go away, or you will be killed.”


BF: Now, you got that response from all different levels in government…

IS: I got that response from JPMorgan. I got that response from P-Tech. I got that warning from people within the FBI. Mostly the FBI. See, when the Boston FBI sent me that tape that Joe Bergantino had run the story on, I looked at the tape and it was all P-Tech people… I was really scared. And I contacted Joe Bergantino to tell him I’ve been threatened, people had been in my house, I’m a 9/11 survivor, I can’t back down on this, and if anything happens to me, the story that you did… did you know that these people worked at P-Tech?

He said, “We had some suspicion, we didn’t know.”

And I said, “Well let me tell you what P-Tech does…”

When I went out there and I spoke to them in June, 2002, they thought I had a flowerpot growing out of my head. They didn’t believe me at all. I said, “You’ve done the original story, you just don’t realize that they’re connected to corporate America and the government in this way…”

So what they did is they initiated their own investigation, and their own investigation, they came back to me and said, “We’re sorry for having doubted you, it’s not only as bad as you said, it’s much, much worse.”

This is a CBS affiliate by the way… and they had interviewed me and taped me and this is August, 2002, they had said, “We’re going to run this story on the one-year anniversary of 9/11.”

And I was horrified, I begged them I said, “Please do not delay, get it out now.”

And they said, “No, it’s not gonna play well in August, because everyone’s on vacation…”

And I was banging my head against the wall, I was in tears. And I said, “They’re gonna shut this down. People are gonna talk, they’re gonna find out about it and shut you down.”

And sure enough, they did. There were 7 networks that caught wind of this story, and they shut down the investigation. Their excuse was that hey, ya know, P-Tech is everywhere… we need to find out if we do anything to them, what will they do to our infrastructure?

Which is complete baloney, because they had known all along… and they (P-Tech) were being evaluated for use in Homeland Security… so much for their trite little excuse… so, we knew that it was a cover-up at that time. And I was concerned that they weren’t ever gonna raid P-Tech.

That no one would ever know. That this would never be made public. If I had spoken out about it, I could be sued, “Where is your proof? You’ve told the government, they have done nothing, you’ve told the FBI, they’ve done nothing…”

I then embarked on my own campaign. I had written a report and I pretty good email list of people in D.C., and I said, “You know what, I’m gonna send this report exposing P-Tech and their connections to terrorism to 10 Chief Information Officers a week until P-Tech is raided.”

And I began calling people. And I began sending things out, I began scheduling appointments and showing up and instead of talking about Enterprise Architecture, I was talking about, “What software do you use?”

And I watched more people’s faces turn absolutely white, I watched people get almost physically ill, and I watched them circle the wagons… and I’m talking about major chemical companies, major energy companies, and one of the CIO’s of the DOD… it was kind of a meeting I interrupted to talk about P-Tech… yeah, the line went dead.

But, within a week after that, P-Tech was raided and Ari Fleischer said, “There’s nothing wrong with the company.”

I watched my life go down the drain.

BF: So what about P-Tech now, I mean, are they still in use?

IS: They’re still in use… they’ve renamed themselves, they’re called ‘Go Agile’ and they’re still going… when we try to find out what the status of the investigation is, we’ve been told alternatively that they’ve been cleared or it’s still in limbo. Nothing definitive has been done. Soliman Behei had been arrested, a minor slap on the wrist.

BF: And what kind of response did you get from JPMorganChase, your employers at the time when you went to them with what you had found out about P-Tech?

IS: Well, they had told me that I should be killed for getting all this evidence… I was intimidated. I wrote a letter to my boss saying that I had been intimidated, and the person who had intimidated me, the 3rd highest ranking person in the bank, the General Auditor, so this has gone all the way up to the top, they were very aware of it, and that they were going to deny using P-Tech at JPMorganChase.

In fact they would even explicitly deny the URL to the website, so that no one could even look into them. Now the name has changed, so you wonder what is going on there, but, when he asked me, ‘where did you get this from and that from?’, I was basically thoroughly intimidated.

They treated me as though I was the bad guy. That’s what happened. They treated me as if I was the bad guy for having dug up all of this stuff.

BF: And you were told by the Chief Auditor at JPMorganChase that the different individuals that you had gotten this information from should have been killed?

IS: Yeah… I pointed down the street, I said, “I lost people there.”

And he said, “I lost people there, too. Look, look, this is about 9/11… I put it in a folder named 9/11…” and it got pretty ugly from that point on.

Basically he said that, “He needed to be sure that I would never mention P-Tech again.”

And I said, “Here’s the problem. I’m a senior consultant, I consult with a lot of people… you may deny P-Tech business here… what happens to CITIBANK, what happens to Goldman-Sachs, what happens to the rest?”

He said, “That’s not my problem.”

And I said, “That’s why we have that hole in the ground up the street. It is everyone’s problem.”

In fact, Director Mueller of the FBI said, that preventing terrorism was everyone’s problem so, I’m going along with an FBI directive to the general population.

So, I had written a letter to Wilson Lowry who at that point in time had been his right-hand administrative person, who was an ex-CEO of IBM… Wilson Lowry turned out to be the one who came down hard on Colleen Rowley for being a whistleblower!

So guess what his politics were on P-Tech.

BF: As a senior consultant with JPMorganChase, were you on a consulting contract or were you an employee?

IS: I was on a consulting contract, however, I had a 10-year relationship with them. I was given tasks there that were not given to employees, even trusted employees, I was given responsibilities way above and beyond a lot of other employees, I was given pretty much carte blanche to think out of the box and do things that I funded out of a strategic fund called ‘LabMorgan’ where they experimented with new ideas, so I had a lot of latitude and the people I reported to were on the Board of Directors and were very senior-level, they trusted me keeping their best interest at heart.

My behavior around P-Tech was predictably in line with someone who held a light for risk and integrity in business dealings. In fact, one of the colleagues said, of all the people whose lap this could have fallen into, you’re about the only one with enough latitude to not look the other way.

BF: So then what happened? Was your contract cancelled?

IS: I was summarily terminated… June 28th, 2002.

BF: And you stayed on in NYC until 2004?

IS: I stayed on in the same apartment, I reached out to friends of mine in the FBI… I asked them what was going on, I got pretty close with one of them who, I understood, was on the counter-terrorism team in the North-East, and was part of the A-Team, so to speak, and he looked at what I was looking at, I passed a lot of my information through him and I said, “Am I crazy? Please tell me that I’m crazy, I’d rather be crazy than this be true.”

And he said, “Nope, and it is worse than you think.”

So he validated a lot of things, he could not break any rules and I wouldn’t let him because he was my friend, but he helped me see and interpret things.

One of the most powerful things I could have done was to push this through the system and see how the system responded. And it’s the system’s response that indicts them in the end. Just as the EPA’s response to the environmental disaster in lower Manhattan indicts them.

If this were a true terrorist attack, you would have been seeing pictures of our lungs all over national TV for years to come, metaphorically, that sort of thing. You never saw what it was really like.

So, basically, after I got thrown out of JPMorgan my attitude was, as soon as everyone knows what P-Tech really is, and they understand that it is for real, all will be forgiven and I will be back in business, and uhm, that sure didn’t happen.

And I’m not even sure at this stage if I want anything to do with corporate America or the government because look at what’s happening, I’m looking at the people that are being put in place like Negroponte, Director of Intel, I’m hearing the inside response to that, I know where he comes from, what his pedigree is, politically, and one by one, we’re seeing the handwriting on the wall.

And most people are looking for exit strategies, you might say, leave the country, go to France, go to Canada, but, there are no exit strategies for this.

All of this stuff took money to fund. And it was funded through major financial crimes, money laundering, and looting, looting of the SNL’s, looting of the banking system, what we’re in the middle of now which is the looting of Social Security. And this is all being done, the looting of HUD, it’s all being done systematically to keep the slush funds up for the game at play.

BF: Where do you think this is headed?

IS: Not any place good for people. And it isn’t just going to be America, it is going to be global.

BF: Well, Indira Singh, thank you very much.

IS: Thank you, Bonnie.


Copyright 2005, Guns and Butter.

Offline lordssyndicate

  • Member
  • *****
  • Posts: 1,141
  • Stop The New World Order
    • LinkedIn Profile
Most damning and fracked up shit i have ever heard.

OMG 1000X more damning than any other interview or any other testimony i have ever heard

"Biotechnology it's not so bad. It's just like all technologies it's in the wrong HANDS!"- Sepultura

Offline gEEk squad

  • Member
  • *****
  • Posts: 2,000
  • You're World Delivered... to the NSA

Offline ES

  • Member
  • *****
  • Posts: 3,640
  • Old Iron Sides: Enemy of Tyrannical Scum
I've heard of Indira before in connection to building 7 but didn't know of her connection to all of this. Thanks for Another peice of the puzzle.
"My heroes are people who monkey wrench the new world order". - Jello Biafra


  • Guest

Ptech owner's assets confiscated in Albania
Devlin Buckley, 1/16/07

The Albanian government has seized the assets of a wealthy Saudi that, for several years, reportedly maintained simultaneous connections to both al-Qaeda and the U.S. government while serving the interests of the CIA.

“The Finance Ministry said it ordered authorities to block four apartments, a house, four bars and shops, and more than 2 hectares (about 5 acres) of land belonging to Yasin al-Qadi,” the Associated Press reports, citing the Official Gazette.1

Yasin al-Qadi, the owner of the property, according to the U.S. Treasury Department, “heads the Saudi-based Muwafaq Foundation…an al-Qaeda front that receives funding from wealthy Saudi businessmen.”2 The Treasury has thus identified the prominent entrepreneur as a Specially Designated Global Terrorist (SDGT).3

Despite his alleged affiliations to terrorism, al-Qadi has maintained concurrent contacts within influential Washington circles.4 In fact, prior to being publicly connected to money laundering and terrorist financing, al-Qadi regularly spoke of his relationship with Vice President Dick Cheney.5

Al-Qadi, who has been identified as one of Osama bin Laden’s “chief money launderers,”6 owned a prominent U.S. technology firm and alleged CIA front known as Ptech.7 He also escorted U.S. officials around during their visits to Saudi Arabia.8

As reported by the Associated Press, al-Qadi “allegedly worked with Osama bin Laden to provide support to terror networks in Albania,” prompting the recent confiscation of his assets in that country.9

According to the Associated Press, al-Qadi used six different names for the recently seized assets, all of which were in the Tirana area, Albania’s capital city.10

The confiscation comes approximately 14 months after the Albanian government made a similar seizure of property belonging to al-Qadi,11 who is suspected of laundering about $10 million in Albania alone for the al-Qaeda network.12

As documented in a report issued by the Library of Congress, “In December 2001, Albanian authorities announced the discovery of a major instance of terrorist support money being concealed behind the facade of a legitimate business operating in Albania.”13

“Yasin al-Qadi,” the report states, “the Saudi Arabian head of a company called Karavan Construction, has been accused of using a twin-tower construction project being built by that company in Tirana to launder money for al Qaeda.”14

“In 2004 the government confirmed that the location was being used to launder financial activities for al-Qaeda,” and in October 2005  “the Albanian authorities took possession of office space at the so-called Twin Towers of central Tirana,” the Southeast European Times recently noted.15

Al-Qadi has a history of using legitimate businesses to reportedly launder money for terrorist activities.

Most notably, he once owned a Quincy, Massachusetts-based technology company known as Ptech,16 which he allegedly used to funnel cash to Islamic militants.17

Raided by federal authorities in 2002, Ptech marketed highly sophisticated software to numerous U.S. government agencies,18 maintained a security clearance with the military,19 and held several sensitive contracts.20

Intelligence officials have privately confided to 9/11 whistleblower Indira Singh that Ptech served as a front for the CIA, apparently laundering mob-linked drug money for covert operations.21

A similar pattern is apparent in Albania, where Yasin al-Qadi, according to federal law enforcement officials, assisted the CIA with efforts to provide underground support to the Kosovo Liberation Army (KLA).22

As author Nafeez Mosaddeq Ahmed documents in his book, The War on Truth, “Extensive military training and assistance was provided to the KLA during the Kosovo conflict in the late 1990s by both American and British forces.”23

“This training continued,” Ahmed writes, “despite the fact that it was documented in a 1999 Congressional report by the US Republican Party Committee that the KLA is closely involved with

    The extensive Albanian crime network that extends throughout Europe and into North America, including allegations that a major portion of the KLA finances are derived from that network, mainly proceeds from drug trafficking; and Terrorist organizations motivated by the ideology of radical Islam, including assets of Iran and of the notorious Osama bin-Ladin -- who has vowed a global terrorist war against Americans and American interests."24

Indeed, according to Fatos Klosi, the head of Albanian intelligence, “a major network of bin Laden supporters was established in 1998 in Albania under the cover of various Muslim charities.”25

One charity to allegedly launder money in Albania for the al-Qaeda network was Yasin al-Qadi’s Muwafaq Foundation.26

Khalid bin Mahfouz, an extremely influential and wealthy Saudi who “established and funded” the Muwafaq Foundation, was once the principal shareholder and director of BCCI,27 a criminal enterprise used by the CIA during the 1980s to funnel cash to Osama bin Laden for the anti-Soviet jihad in Afghanistan.28

As former DEA undercover agent Michael Levine explained to The New American in 1999, the U.S. armed and funded “the worst elements of the Mujahideen in Afghanistan — drug traffickers, arms smugglers, anti-American terrorists. We later paid the price when the World Trade Center was bombed [in 1993], and we learned that some of those responsible had been trained by us. Now we’re doing the same thing with the KLA.”29

“These guys,” Levine said, referring to the KLA, “have a network that’s active on the streets of this country. ... They’re the worst elements of society that you can imagine, and now, according to my sources in drug enforcement, they’re politically protected.”30

According to Yossef Bodansky, Director of Research of the International Strategic Studies Association, “The role of the Albanian Mafia, which is tightly connected to the KLA, is laundering money, providing technology, safe houses, and other support to terrorists within this country.”31

“In any case,” Bodansky told The New American, “a serious investigation of the Albanian mob isn’t going to happen, because they’re ‘our boys’ — they’re protected."32

This may help explain why, according to FBI whistleblower Robert Wright, his investigation into Yasin al-Qadi during the 1990s was "intentionally and repeatedly thwarted and obstructed" by higher ups at the FBI.33

According to Agent Wright, who seized $1.4 million directly linked to al-Qadi in 1998,34 “FBI intelligence agents lied and hid vital records from criminal agents for the purpose of obstructing his criminal investigation of the terrorists in order to protect their ‘subjects,’ and prolong their intelligence operations,” as reported by the group representing Wright, Judicial Watch.35

"The supervisor who was there from headquarters was right straight across from me and started yelling at me: 'You will not open criminal investigations. I forbid any of you. You will not open criminal investigations against any of these intelligence subjects,'" Agent Wright told ABC News in 2002.36

According to Agent Wright and other members of his former unit, the money trails of the 1998 African embassy bombings led back to al-Qadi, but even after the bombings, FBI headquarters wanted no arrests.37

According to Agent Wright, it is very likely that 9/11 would have been prevented if he had simply been allowed to do his job.38

Yasin al-Qadi, in addition to crossing paths with the CIA in Albania, Kosovo, and the United States, may have also been involved with covert operations in Bosnia during the mid-1990s.39

Al-Qadi’s charity, the Muwafaq Foundation, which was established by former BCCI head Khalid bin Mahfouz,40 provided support to Islamic militants in Bosnia,41 where the CIA conducted operations of mutual interest.42

As London’s The Spectator has noted, “If Western intervention in Afghanistan created the mujahadeen, Western intervention in Bosnia appears to have globalised it.”43

“From 1992 to 1995,” according to The Spectator, “the Pentagon assisted with the movement of thousands of mujahadeen and other Islamic elements from Central Asia into Europe, to fight alongside Bosnian Muslims against the Serbs.”44

During the civil war, Alija Izetbegovic, Bosnia’s then president, invited Mujahideen fighters into the region and incorporated them into the Bosnian army.45

As Adrian Morgan recently reported for Spero News, “Izetbegovic was portrayed by the Clinton administration as a moderate, though it was recently revealed that he was in the pay of a Saudi Al Qaeda operative, Yassin al-Khadi (Yassin al Qadi).”46

Izetbegovic reportedly received $195,000 from al-Qadi in 1996,47 the same year the wartime president earned the "International Democracy Award" from the Center for Democracy.48

1. “Albania seizes assets of alleged bin Laden associate,” The Associated Press, December 22, 2006, <>.

2. Lee S. Wolosky, "An Assessment of Current Efforts to Combat Terrorism Financing,"Statement before Senate Committee on Governmental Affairs, June 15, 2004, <>.

3. “Treasury Department releases list of 39 additional Specially Designated Global Terrorists,” United States Treasury Department Office of Public Affairs press release, October 12, 2001, <>.

4. Merrie Najimy, “Support Ptech Employees,” The American Arab Anti-Discrimination Committee- Massachusetts, March 2003, <>.

5. Dan Verton, “Ptech workers tell the story behind the search,” Computer World Magazine, January 17, 2003, quoting Ptech Chairman and CEO Oussama Ziade, <,10801,77682,00.html>; “Treasury action smacks of arrogance, violates human rights, says Al-Qadi,” Arab News, October 14, 2001, <>.

6. Jeff Johnson, “Tearful FBI Agent Apologizes To Sept. 11 Families and Victims,” Cybercast News Service, May 30, 2002, <>.

7. "Customs searches software firm near Boston," CNN, December 6, 2002, <>; Dr. Rachel Ehrenfeld, "Dollars of Terror," Front Page Magazine, April 18, 2005, <>; Dr. Rachel Ehrenfeld, "The Business of Terror," Front Page Magazine, June 17, 2005, <>.

8. Ibid., 4; Lynn Grant, “Hastert’s Turkish Allies Tied to Bin Laden,” International Post, August 15, 2005, quoting The Boston Globe, <>.

9. Ibid., 1.

10. Ibid., 1.

11. Erlis Selimaj, “Albania moves against terrorists' assets,” Southeast European Times, October 24, 2005, <>.

12. Alban Bala, “Albania: Officials Crack Down On Terror Suspects,” Radio Free Europe / Radio Liberty,” January 27, 2002, <>.

13. “A Global Overview of Narcotics-Funded Terrorist and Other Extremist Groups,” Library of Congress, Report Prepared by the Federal Research Division, Library of Congress under an Interagency Agreement with the Department of Defense, May 2002, page 90, <>.

14. Ibid.

15. Erlis Selimaj, “Alleged terrorist's assets seized in Albania,” Southeast European Times, January 2, 2007, <>.

16. Ibid., 7.

17. Thanasis Cambanis and Ross Kerber, "Ptech CEO Says Probe Put Firm on Ropes," Boston Globe, September 13, 2002.

18. Joe Bergantino and the I-Team, “The I Team Investigates P-Tech,” CBS4 Boston, December 9, 2002, <>.

19. Jerry Guidera and Glenn R. Simpson, “U.S. probes terror ties to Boston software firm,” The Wall Street Journal, December 6, 2002, <>.

20. Citizens’ Complaint and Petition to Attorney General of the State of New York for an Independent Grand Jury Investigation, Appendix A7, Reference 28, compiled by Indira Singh, November 19, 2004, <>; Matthew Levitt, “Subversion from Within: Saudi Funding of Islamic Extremist Groups Undermining U.S. Interests and the War on Terror from within the United States,” Testimony before the Senate Judiciary Subcommittee on Terrorism, Technology, and Homeland Security, September 10, 2003, <>.

21. Indira Singh, Testimony at the 9/11 Citizens’ Commission Hearing, September 9, 2004, <>, <>.

22. Wayne Madsen, Wayne Madsen Report, January 10, 2007, <>.

23. Nafeez Mosaddeq Ahmed, The War on Truth: 9/11, Disinformation, and the Anatomy of Terrorism (Olive Branch Press, 2005) pages 39-45.

24. Ibid.; “The Kosovo Liberation Army: Does Clinton Policy Support Group with Terror, Drug Ties?,” United States Senate Republican Policy Committee, March 31, 1999, <>.

25. Jamie Dettmer, “Al-Qaeda's links in the Balkans; Macedonian officials contend the Bush administration largely is ignoring intelligence information that has connected al-Qaeda elements to Albanian separatists - World: war on terror,” Insight on the News, July 22, 2002, <>.

26. Jonathan M. Winer, Origins, Organization and Prevention of Terrorist Finance, Testimony before U.S. Senate Committee on Governmental Affairs, July, 31, 2003, <>; David Pallister and Jamie Wilson, “Muslim relief groups caught in crossfire,” The Guardian, September 26, 2001, <,,558348,00.html>.

27. Rachel Ehrenfeld, “The Saudi Buck Stops Here,” Front Page Magazine, March 3, 2005, quoting New York District Attorney Robert Morgenthau, <>.

28. Lucy Komisar, “The Case That Kerry Cracked,” AlterNet, October 22, 2004, <>.

29. William Norman Grigg, “Behind the Terror Network,” The New American, Vol. 17, No. 23, November 5, 2001, <>.

30. Ibid.

31. Ibid.

32. Ibid.

33. Ibid., 6.

34. Ibid.


36. Brian Ross and Vic Walter, “FBI Called off Terror Investigations,” ABC News, December 19, 2002, <>.

37. Ibid.

38. Transcript of Judicial Watch press conference, National Press Club, May 30, 2002, <>.

39. Devlin Buckley, “Scratching the Surface,” The American Monitor, November 16, 2006, <>.

40. Ibid., 27.

41. Ibid., 26.

42. Nafeez Mosaddeq Ahmed, The War on Truth: 9/11, Disinformation, and the Anatomy of Terrorism (Olive Branch Press, 2005) pages 32-34.

43. Brendan O'Neill, “How we trained al-Qa'eda,” The Spectator, September 13, 2003, archived online by, <>.

44. Ibid.

45. Adrian Morgan, “Bosnia: Muslims upset by Wahhabi leaders,” Spero News, November 13, 2006, <>.

46. Ibid.

47. “Terrorism: Weekly Claims Wartime Bosnian President Linked to al-Qaeda,” VPR/AKI, September 8, 2006, <>.

48. United Nations photo highlights of 1997, March 27, 1997, <>.


  • Guest

Assets of reported CIA front-man frozen in Turkey
Devlin Buckley, 2/26/07

A court in Turkey has ruled to freeze the assets of Yasin al-Qadi,1 a one-time acquaintance of Vice President Dick Cheney2 and reported “chief money launderer” of Osama bin Laden.3

Al-Qadi, prior to being publicly identified as a key al-Qaeda financer, owned a prominent U.S. technology firm and reported CIA front known as Ptech.4 He also escorted U.S. officials around during their visits to Saudi Arabia.5

“Council of State Administrative Cases Bureau on Thursday decided to annul a lower court's decision to rescind a cabinet order to freeze the assets of Saudi financier Yasin al-Qadi, who has been accused of financing terrorism,” the Turkish Daily News reported Saturday.6

As the Daily News summarizes, this is part of a long and ongoing political dispute in Turkey:

    “The previous government in Turkey had ordered the assets of Qadi frozen after the Sept. 11, 2001 attacks, saying that he was suspected of channeling money to terrorist organizations. … The Council of State 10th Bureau overturned the order in July on technical grounds and ordered that the assets be returned, after a challenge made by Qadi.

    Upon appeal by the government, the case was taken up to the Council of State Administrative Cases Bureau, which is the top court on such cases (and ultimately ruled to freeze Qadi’s assets).”7

Turkish investigations into al-Qaeda have been obstructed to protect conflicts of interest, financial and otherwise, among al-Qadi and high-ranking Turkish officials, according to dissenting investigators and government officials.8

Al-Qadi, as the Turkish Daily News notes, “has high-level support in Turkey, with Prime Minister Recep Tayyip Erdogan going on record as saying ‘I know Mr. Yasin, and I believe in him as I believe in myself,’ when speaking to NTV on July 11, 2006.”9

“Republican People’s Party (CHP) leader Deniz Baykal accused Erdogan’s government of blocking an investigation into Qadi’s financial affairs, focusing on reported money transfers by Erdogan’s adviser Cuneyd Zapsi to Qadi in the 1990s when Zapsi and Qadi were business partners,” the Turkish Daily News notes.10

As the New Anatolian explains, “The file against figures allegedly financing terror groups, including Middle Eastern-based al-Qaeda was [purportedly] dropped due to a lack of evidence, but many believed that the reason for it being dropped was intense pressure from the government on the inspectors, since several ruling Justice and Development (AK) Party members have close business ties with a Middle Eastern figure being investigated.”11

According to the New Anatolaian:

    “The history of the file goes back to late 2001 when the government of the time, a coalition led by late Prime Minister Bulent Ecevit, ordered the Finance Ministry to assign inspectors to look for Turkish links to terror financiers.

    Inspectors Hamza Kacar and Galip Sabuncu wrote a report in which they claimed that they had uncovered significant evidence of money movements linked to Yasin el Kadi in Turkey, but added that their probe was blocked by certain bureaucrats and politicians.

    The inspectors said that el Kadi's money movements were concentrated on Albaraka Turk, an Islamic finance institution, of which [Turkey’s Finance Minister Kemal] Unakitan was a shareholder and executive board member before he was elected as a deputy at the last general elections in 2002.”12

Similar allegations of obstruction of justice and dereliction of duty have been reported here in the United States, where following the 9/11 attacks FBI agent Robert Wright and other members of his unit claimed that their investigation into Yasin al-Qadi had been repeatedly blocked by higher ups at the FBI.13

As Agent Wright told ABC News in 2002, “the supervisor who was there from [FBI] headquarters was right straight across from me and started yelling at me: 'You will not open criminal investigations. I forbid any of you. You will not open criminal investigations against any of these intelligence subjects.'"14

According to Agent Wright, who seized $1.4 million directly linked to al-Qadi in 1998,15 it is very likely that 9/11 would have been prevented if he had simply been allowed to do his job.16

Over the course of Wright’s investigation, however, al-Qadi was apparently assisting the CIA in Albania, Kosovo, Bosnia, and the United States itself.17

Al-Qadi owned a Massachusetts-based technology firm and defense contractor known as Ptech, which, according to U.S. intelligence officials who spoke to 9/11 whistleblower Indira Singh, was a "CIA clandestine op on the level of Iran-Contra."18

Moreover, according to Singh, a CBS affiliate in Boston "paid for private investigators to follow a couple of the Ptech people, and it did go to a mob-run warehouse area and the reports came back that basically it was a drop shipment place for drugs."19

According to 9/11 whistleblower and former FBI translator Sibel Edmonds, state-sponsored Turkish networks make up the “main players” in Afghanistan’s illicit opium trade.20

Such groups, according to Edmonds, “purchase the opium from Afghanistan and transport it through several Turkic speaking Central Asian states into Turkey, where the raw opium is processed into popular byproducts; then the network transports the final product into Western European and American markets via their partner networks in Albania.”21

Coincidently, in December of last year, as reported by The American Monitor, al-Qadi’s assets were confiscated in Albania, where he reportedly assisted the CIA to funnel covert support to the Kosovo Liberation Army (KLA). Such operations were reportedly financed using opium profits.22

“Since the 1950s,” Edmonds notes, “Turkey has played a key role in channeling into Europe and the U.S. heroin produced in the "Golden Triangle" comprised of Afghanistan, Pakistan and Iran. These operations are run by mafia groups closely controlled by the MIT (Turkish Intelligence Agency) and the military.”23

According to Edmonds, “The Turkish government, MIT and the Turkish military, not only sanctions, but also actively participates in and oversees the narcotics activities and networks.”24

“We know that Al Qaeda and Taliban’s main source of funding is the illegal sale of narcotics,” Edmonds notes, adding, “we know that Turkey is a major, if not the top, player in the transportation, processing, and distribution of all the narcotics derived from the Afghan poppies, and as a result, it is the major contributing country to Al Qaeda.”25

Yassin al-Qadi was also affiliated with Bosnia’s wartime president, Alija Izetbegovic, the recipient of substantial CIA support during the Bosnian civil war.26 To fund these operations, the intelligence agencies of the U.S., Turkey, and Iran, in collaboration with a “range of radical Islamist groups,” established a “vast secret conduit of weapons smuggling though Croatia.”27

1. “Council of State freezes Qadi’s assets,” Turkish Daily News, February 24, 2006, <>.

2. Dan Verton, “Ptech workers tell the story behind the search,” Computer World Magazine, January 17, 2003, quoting Ptech Chairman and CEO Oussama Ziade, <,10801,77682,00.html>; “Treasury action smacks of arrogance, violates human rights, says Al-Qadi,” Arab News, October 14, 2001, <>.

3. Jeff Johnson, “Tearful FBI Agent Apologizes To Sept. 11 Families and Victims,” Cybercast News Service, May 30, 2002, <>.

4. "Customs searches software firm near Boston," CNN, December 6, 2002, <>; Dr. Rachel Ehrenfeld, "Dollars of Terror," Front Page Magazine, April 18, 2005, <>; Dr. Rachel Ehrenfeld, "The Business of Terror," Front Page Magazine, June 17, 2005, <>; Indira Singh, Testimony at the 9/11 Citizens’ Commission Hearing, September 9, 2004, <>, <>.

5. Merrie Najimy, “Support Ptech Employees,” The American Arab Anti-Discrimination Committee- Massachusetts, March 2003, <>; Lynn Grant, “Hastert’s Turkish Allies Tied to Bin Laden,” International Post, August 15, 2005, quoting The Boston Globe, <>.

6. Ibid., 1.

7. Ibid.

8. “Judiciary resumes controversial terror financier case,” The New Anatolian, February 23, 2007, <>; Ibid., 1.

9. Ibid., 1.

10. Ibid.

11. “Judiciary resumes controversial terror financier case,” The New Anatolian, February 23, 2007, <>.

12. Ibid.


14. Brian Ross and Vic Walter, “FBI Called off Terror Investigations,” ABC News, December 19, 2002, <>.

15. Ibid., 3.

16. Transcript of Judicial Watch press conference, National Press Club, May 30, 2002, <>.

17. Devlin Buckley, “Ptech owner's assets confiscated in Albania,” The American Monitor, January 16, 2007, <>.

18. Ibid., 4.

19. Indira Singh, Testimony at the 9/11 Citizens’ Commission Hearing, September 9, 2004, <>, <>.

20. Sibel Edmonds, “The Highjacking of a Nation, Part 2: The Auctioning of Former Statesmen & Dime a Dozen Generals,” National Security Whistleblowers Association, November 29, 2006, <>.

21. Ibid.

22. Ibid., 17; M. Bozinovich, “Independence: Kosovo Albanian Criminal Enterprise,”, February 11, 2007, <>.

23. Ibid., 20.

24. Ibid.

25. Ibid.

26. Devlin Buckley, “Scratching the Surface,” The American Monitor, November 16, 2006, <>.

27. Richard J Aldrich, “America used Islamists to arm the Bosnian Muslims,” The Guardian, April 22, 2002, <,3604,688310,00.html>.


  • Guest
I hate what they have done to Singh!!!

A-I, if it weren't for you, we here in the forum would know nothing about this. Thank you.

If our countrymen and women were not so mesmerized by the trite 15 second sound bites provided by the talking heads, the people would have taken our country back and prosecuted these ogres.  And here in 2009 we would have been near done with the trials and sentencing.

This testimony should be required reading for every kid in school before graduation!


  • Guest
Re: New World Order told Singh that her sources on Ptech "SHOULD BE KILLED"
« Reply #10 on: August 31, 2009, 08:39:08 pm »
Many of those audio files are not playing!


  • Guest
Re: New World Order told Singh that her sources on Ptech "SHOULD BE KILLED"
« Reply #11 on: September 07, 2009, 10:39:04 pm »
These are the affiliations of the company that Indira Singh worked for:

Aerospace Corporation, The           
Applied MetaSolutions, Inc.                       
Boeing Corporation, The           
Central Intelligence Agency (CIA)       
Computer & Communications Industry Association (CCIA)
Council for Excellence in Government       
Defense Advanced Research Projects Agency (DARPA)
Discovery Communications, Inc.           
Electronic Commerce Conference Working Group (ECCWG)
Federal CIO Council                
Federal Electronic Commerce Coalition (FECC)  
GWU Institute for Knowledge Management (GWU IKM)
Harris Corporation                
Knowledge Evolution, Inc.           
Lockheed Martin              
Microsoft Corporation                
MITRE Corporation, The (MITRE)          
National Imagery & Mapping Agency (NIMA)  
National Information Assurance Partnership (NIAP)
National Security Agency (NSA)           
OBI / CommerceNet                
Object Management Group (OMG)           
OBJECTive Technology Group, The (OTG)     
Office of the Secretary of Defence C3I (OSD C3I)
Open Applications Group (OAG)           
Open GIS Consortiuum (OGIS)           
Organiz. for Advancement of Structured Info. Stds. (OASIS)
Potomac Consortium                
Science Applications International Corp. (SAIC)
Software Productivity Consortium (SPC)       
Underwriters Lab (UL)                
United States Navy (USN)           
US Dept. of Commerce Patent & Trademark Office (US PTO)
Zachman International                


  • Guest
Re: "I got a medal for high treason on 911/& willfully ignoring Indira Singh"
« Reply #12 on: September 12, 2009, 12:51:52 pm »

Mike Philbin

  • Guest
Re: New World Order told Singh that her sources on Ptech "SHOULD BE KILLED"
« Reply #13 on: September 12, 2009, 01:02:50 pm »
Every CIA agent who knows about 'the other CIA' needs to WHISTLEBLOW the f**k out of these criminals right now.

Have a proper ROUTING of that seedy bunch. The shameful shit they're always funding. And this on the back of the SAS in my own country training Libya's troops. It's a very sad day. Liberty surely is dead until this Corporate War mob are ousted, properly and legally.

Mike Philbin